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НАЛИЧИЕ НА РАЗСЛЕДВАЩА ЖУРНАЛИСТИКА В ЛИНЕЙНИ И НЕЛИНЕЙНИ МЕДИЙНИ УСЛУГИ 

 
 

По предложение на г-жа Пролет Велкова и съгласно решение на СЕМ от заседание на 24 
април 2026 г. е осъществено фокусирано наблюдение на линейни и нелинейни медийни услуги 
за наличието на разследваща журналистика.  

Мониторингът обхваща период от три месеца – март, април и май 2026 г. и следните 
медийни услуги: 

• аудио-визуални медийни услуги с национален териториален обхват: БНТ1, БТВ, НОВА 
ТЕЛЕВИЗИЯ, BULGARIA ON AIR, ЕВРОКОМ, NOVA NEWS, 7/8 TV, Канал 3; 

• радиоуслуги с национален териториален обхват: ХОРИЗОНТ, ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ, 
РАДИО ФОКУС;  

• радиоуслуги с регионален териториален обхват: регионалните програми на Българското 
национално радио;  

• нелинейни медийни услуги, в които има актуално публицистично съдържание. 
 

Общо са прегледани 25 медийни услуги, от които 20 линейни (8 телевизионни програми, 12 
радиопрограми) и 5 нелинейни услуги. 
  
Определение 

Разследващата журналистика е специализирана форма на журналистика, при която 
репортерите изследват и разкриват закононарушения, корупция, злоупотреба с власт или други 
обществено значими проблеми. За разлика от традиционните новини, тя изисква 
продължителна  работа, проверка на източници, анализ на данни, проверка на факти. 

Основни характеристики в работата на разследващите журналисти -  
Разкриване на скритото: Целта е да се извади пред обществото информация, която влиятелни 
лица или институции умишлено се опитват да скрият.  
Обществен интерес: Фокусира се върху теми с висока значимост, като например корупция, 
финансови измами, екологични престъпления, нарушаване на човешки права. 
Дълбочина и време: Разследванията са с различна продължителност с оглед събиране и 
проверка на доказателства. 
Методи на работа: 

Работа с документи: достъп до обществена информация, анализ на публични регистри, 
финансови отчети и изтекли бази данни. 

Тайни източници (Информатори): Защита на самоличността на лица от вътрешни среди, 
които подават сигнали за нередности. 

Журналистика на данните: Обработка и анализ на огромни масиви от информация, за да 
се открият скрити връзки или финансови потоци. 

Скрита камера: Използване на методи под прикритие (само когато е крайно необходимо 
и законосъобразно), за да се документират престъпни действия. 
 
Констатации 
 Тримесечното наблюдение показва, че разследваща журналистика присъства в 
съдържанието на телевизионните програми БНТ1, БТВ, НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, ЕВРОКОМ, КАНАЛ 3, 
BULGARIA ON AIR. В някои радиопрограми също се отчита наличие на разследващи подходи при 
разработването на проблемни теми – ХРИСТО БОТЕВ, РАДИО ПЛОВДИВ, РАДИО ШУМЕН, ДАРИК 
РАДИО БЪЛГАРИЯ.   

Част от наблюдаваните медии реализират собствени разследвания, други включват 
чужди - на граждански организации извън редакционните екипи на доставчиците (например, в 
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Канал 31 се разпространяват разследвания на Антикорупционния фонд, „БОЕЦ“, „Свободен 
глас“).  

Единици са медийните услуги, в програмните схеми на които има специализирани 
предавания за разследваща журналистика (като „Следите остават“ в БНТ1, „Разследването“ в 
ЕВРОКОМ), в други се отчитат рубрики – някои от тях постоянни, в рамките на блокови 
предавания („По следите“ и „Високо напрежение“ в „Здравей, България“ на НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ, 
„Търсим отговорите“ в „Тази сутрин“ и bTV Репортерите в БТВ). 

Освен журналистически разследвания, наблюдението констатира наличие на редица 
задълбочени проблемни репортажи, включени в новинарските и актуално-публицистичните 
предавания, притежаващи в една или друга степен белезите на разследващата журналистика – 
търсене на причините за проблема, намиране на свидетели, работа с документи и институции, 
отразяване на различни гледни точки и мнения и т.н. В рамките на предизборния период  за 
извънредните избори за 52 Народно събрание през април 2026 г. голяма част от наблюдаваните 
медии излъчват репортажи за изборни измами и купуване на вот.  

Ако трябва да бъдат отбелязани качествени журналистически разследвания, сред тях ще 
попаднат тези на: 

• Милен Атанасов от БНТ, който с финансовата подкрепа на Journalism Science Alliance 
успява за 8 месеца да изследва видовете, произхода и въздействието на пластмасовите 
отпадъци, замърсяващи долното течение на река Дунав и достигащи до Черно море; 

• Мая Димитрова от БНТ, която направи серия репортажи за случаите на деца, 
отглеждани в болнични заведения; 

• Богдана Лазарова от БНТ, която обстойно отразява скандални заменки или пък 
темата за свлачищата; 

• Габриела Андреева от БТВ, която в развитие представя материали за имотни измами 
и продажба на земеделски земи чрез използване на фалшиви пълномощни; 

• Марин Николов от БТВ, който разкрива схема за купуване на гласове в общинско 
предприятие; 

• Мария Савкова от БТВ, която тръгва след случаи на неправомерно доплащане от 
страна на здравноосигурени пациенти на болници; 

• Вероника Димитрова от НТВ, която разследва имотните измами, при които най-чести 
жертви са възрастни хора без наследници. 

• Татяна Йорданова от НТВ, която проучва колцентър, в който наети служители се 
представят след едноседмично обучение за медицински лица, които рекламират по телефона 
нерегистрирани хранителни добавки; 

• Мариета Николаева от НТВ, която презентира своето разследване за тайно общество, 
което с ментални манипулации привлича последователи, които купуват къщи и ги оставят на 
гуруто. 
 
 
БНТ1  
 

„Следите остават“ е единственото специализирано предаване за разследваща 
журналистика в програмната схема на БНТ1. В сайта на обществения доставчик е посочено, че то 
се базира на собствени авторски материали и разработки на журналистката с голяма практика в 
разследващата журналистика, както и с редица награди - Богдана Лазарова. Предаването 
предлага разследвания и разработки по ключови казуси от обществения живот с цел  разкриване 
на скритата истина зад всеки случай. Темите засягат престъпления, корупция, злоупотреби с 
власт, измами, престъпни схеми от различни области.  

По време на тримесечния период на наблюдение „Следите остават“ е излъчено два пъти 
–  през март е пропуснато обичайното месечно издание, вероятно заради предизборната 
ситуация.  

 
1 В програмата се отчита и активност на политически фигури, които влизат в ролята на разследващи 
журналисти и правят разкрития на корупционни схеми.  
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На 29 април тема на предаването е „Скандалните заменки тип „Кон за кокошка“. Този 
епизод разкрива защо преди 18 години България е допуснала избрани фирми и физически лица 
да се сдобият с хиляди декари гори и терени на Черноморието и в ски курортите срещу 
неатрактивни евтини поземлени имоти, струващи стотинки на квадратен метър и защо сега, 18 
години по-късно, страната ни ще трябва да плаща в бюджета на ЕС милиарди евро за тези 
заменки. В предаването участие с експертни мнения и становища взимат Тома Белев от 
Асоциация на парковете в България, инж. Николай Василев – зам. - министър на земеделието и 
храните, Мирослав Найденов – бивш министър на земеделието и храните, Кирил Асенов – изп. 
директор на „Перелик инфраструктурна компания“ АД.  

На 27 май „Следите остават“ разследва „Свлачищата“ и търси отговор на въпросите: След 
като се оказва, че свлачището в Пампорово не е в регистъра на свлачищата, то защо още 700 
свлачища също не са вписани там? Защо официален държавен проект продължава да заплашва 
най-рисковите свлачища? Защо две трети от свлачищата са застроени с държавно разрешение и 
хора живеят върху тях? Защо още свлачищни зони продължават да се изваждат от забраната за 
строеж? В предаването са включени интервюта на проф. Стефчо Стойнев, ръководител на 
катедра „Хидрогеология и инженерна геология“ към Минно-геоложкия университет „Св. Иван 
Рилски“, проф. Стелиян Димитров – директор на „Център за геопространствени изследвания и 
технологии“ към СУ „Св. Климент Охридски“, Димитър Куманов – Сдружение „Балканка“, Ивелин 
Занев – изп. директор на ИА „Проучване и поддържане на р. Дунав“, Олег Колев – гл. експерт 
„Екология“ в Община Варна, жители на кв. Бриз във Варна.  

В „По света и у нас“ друг журналист от БНТ – Милен Атанасов, представя 8-месечно 
разследване по проект с финансовата подкрепа на Journalism Science Alliance, чийто фокус е да 
изследва видовете, произхода и въздействието на пластмасовите отпадъци, замърсяващи 
долното течение на река Дунав и достигащи до Черно море. В Деня на земята -  22 април, в 
централната емисия е представена първа част от материал, озаглавен „Пластмасова инвазия в 
Дунав“, който изследва какво се случва с водите на реката, която всеки ден излива над 4 тона 
пластмаса в Черно море. Показаните резултати са доста тревожни: в почти всеки вид риба, 
изследвана по долното течение на Дунав, е открита микропластмаса. Заключението на проф. 
Цветеслава Иванова от Шуменския университет е, че микропластмасата се превръща в 
инвазивен вид в реката. Становище по проблема дава и проф. Николай Начев – преподавател по 
екологичен мониторинг, който прави проучване какви са количествата микропластмаса, 
натрупана с времето в живите организми по цялото българо-румънско поречие.  

Втората част на репортажа под надслов „Превръща ли се Дунав в пластмасова супа?“ е 
излъчена на 4 юни. В сайта на БНТ https://bnt.bg/journalism-science-alliance-311pages.html 
разследването е подробно представено с видео и снимков материал. Проектът е реализиран 
съвместно с изследователи от Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“, 
журналисти от Румънската обществена телевизия TVR и експерти от неправителствения сектор в 
България. Трансграничното разследване от двете страни на Дунав цели да разкрие източниците 
на пластмасовото замърсяване, пътищата, по които то се разпространява по реката, както и 
неговите последици върху природата и човешкото здраве. Чрез съчетаване на научни 
изследвания и разследваща журналистика проектът проследява жизнения цикъл на 
пластмасовите отпадъци – от момента на навлизането им в Дунав до натрупването им във 
водните обитатели, поставяйки акцент върху няколко ключови въпроса от обществен интерес 
като влошаването на околната среда, загубата на биологично разнообразие, замърсяването на 
хранителната верига и слабостите в управлението на околната среда.  

Наблюдението констатира наличието на елементи на разследващата журналистика и в 
редица проблемни репортажи, включени в други предавания на БНТ1. Сред тях могат да бъдат 
откроени следните: 

„След новините“ – в изданието от 16 май темата за свлачищата е предмет и на репортаж 
с автор Мария Чернева, който разкрива още подробности както за свлачището в Пампорово, така 
и за друго опасно свлачище край магистрала „Струма“. Отговори на възникналите въпроси са 
потърсени от регионалния министър Иван Шишков, от геолога от СУ доц. д-р Стефан Велев, от 
проф. д-р Стелиян Димитров – Център за геопространствени изследвания и технологии към СУ, 

https://bnt.bg/journalism-science-alliance-311pages.html
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инж. Георги Христов – Камара на инженерите и инвестиционните проектанти и от кмета на 
Смолян Николай Меремов.  

На 30 май „След новините“ се занимава с отпадналите деца от училище и търси 
причините за това. Според експертите Огнян Исаев от „Тръст за социална политика“ и Кристина 
Станкова – началник на Регионално управление на образованието в Сливен, една огромна част 
от тези младежи са от ромски произход или деца от много бедни семейства. Поради трудното 
владеене на българския език те са демотивирани да общуват със съучениците си в рамките на 
училището.  

В няколко издания на „По света и у нас“, първото от 2 март, е проследена историята на 
две здрави бебета – кърмачета, които от два месеца се отглеждат в държавната кардиологична 
болница в София, защото майката, която има още 5 деца, не е в състояние да се грижи за тях, а 
държавата не може да осигури приемни семейства. От материала става ясно, че децата скоро 
ще проходят, а още не са напускали болничната стая, като за тях се грижи дежурният медицински 
персонал. Поредицата репортажи на Мая Димитрова разкрива, че има още такива случаи на 
деца до 3 години, отглеждани в болнични заведения (Министерство на здравеопазването и 
Агенцията по социално подпомагане не са изпратили официален отговор), колко въобще са 
изоставените малолетни в България (8132 според данни на Министерство на труда и социалната 
политика) и показва нерадостна картина – в София има едва 30 приемни семейства при нужда 
от поне още толкова. Представена е и щастливата развръзка, настъпила след няколко дни – 
благодарение на предишния репортаж все пак е намерено подходящо приемно семейство за 
децата. Представени са становищата на Александър Миланов от Национална асоциация за 
приемна грижа, Румяна Петкова – зам.- министър по социалната политика и Надежда Бачева – 
зам.- кмет на София по социалните дейности, Дияна Минчева – Фондация „За нашите деца“, 
Даниела Александрова – началник на Областен екип по приемна грижа в Перник, приемни 
родители.  

На 18 март в „По света и у нас“ е излъчен репортаж на Мая Димитрова за разпространени 
фалшиви новини относно български популярни личности, сред които телевизионните водещи от 
БНТ Георги Любенов и Стефан А. Щерев. Оказва се, че в интернет се разпространяват редица 
видеа, генерирани с изкуствен интелект, които са качени в мрежата с цел набиране на лайкове 
и монетизация. Авторът прави проучване, според което проблемният YouTube канал се 
управлява от администратор във Виетнам. Проверката доказва, че първоначално каналът е бил 
разработван във версия с финландски език, впоследствие е адаптиран за България и в резултат 
на това доста потребители са били подведени.  

Вечерните новини на 20 март предлагат още един остър сюжет, продължение на темата 
за нечовешките условия в незаконни домове за възрастни хора, разработвана от БНТ1 през 
миналата 2025 г. Репортерът от РТВЦ Варна Петко Петков разказва за пореден такъв случай в 
крайморския град. Приютът е работел с документи за обект със стаи за гости, свидетелства 
Христина Пантева – директор „Контрол, мониторинг и лицензиране на социална услуга“. 
Собственичката на дома отказва да застане пред камерата на БНТ, възразява срещу резултата от 
проверката с аргумента, че има лиценз за извършване на тази дейност от Община Варна. На база 
информация от зам.- кмета на Варна Снежана Апостолова репортерът изяснява, че през 2022 г. 
този лиценз е прекратен и след пререгистрация обектът притежава само такъв за предоставяне 
на туристически, а не социални услуги.  
 В „Говори сега“ е включен репортаж на Петър Желев, който разкрива какви дарения са 
получили партиите в тази и предишната предизборна кампания през 2024 г. Данните са 
предоставени от Сметната палата (синхрон на Екатерина Перчева – директор на дирекция 
„Специфични одити“). Включени са становища на Дияна Евтимова от Института за развитие на 
публичната среда и Благослав Михайлов – представител на уеб-платформата Strazha.bg.  
 
Изводи: 

Българската национална телевизия в наблюдавания период включва в програмата си 
журналистически разследвания. Работата на Богдана Лазарова в „Следите остават“ и на Милен 
Атанасов в „По света и у нас“ е стойностна, с актуална тематика и в обществена полза. 
Журналистите на обществената медия се фокусират в дълбочина върху теми от критично 
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значение за обществото – корупция, инфраструктура, екология, при внимателно проверяване на 
информация от различни източници и документи, изцяло съобразно професионалните 
стандарти.  

Извън този формат в БНТ1 са регистрирани и редица репортажи в новинарските и 
актуално-публицистичните предавания, притежаващи в една или друга степен белезите на 
разследващата журналистика. Техните автори, извън отразяването на обичайния политически и 
делови информационен поток, проявяват собствена инициатива или реагират на зрителски 
сигнал, като идентифицират различни проблеми от обществен интерес. Въпреки, че не 
разполагат с много технологично време, те се стремят да открият възможно повече информация, 
която би допринесла за осветляването и изясняването на всеки конкретен случай.  
 
ХРИСТО БОТЕВ  

 
Общата насоченост на радиопрограма ХРИСТО БОТЕВ е в областта на културата и 

образованието. Преобладаващата част от програмата, извън информационните емисии, 
включва специализирано съдържание в посочените области, без да се ограничава само до тях. 
Прегледани са предаванията „Законът и Темида“, „Мрежата“, „Какво се случва“, „Гласът на 
времето“. 

„Законът и Темида“ се анонсира като предаване за разследваща журналистика, но в 
рамките на наблюдавания период не е констатирано излъчване на журналистическо 
разследване. В разпространените издания се коментират темите: Съвременните онлайн 
предизвикателства и романтичните измами в интернет (06.03.); Съдебни решения за родителска 
отговорност, които не се изпълняват (13.03.); Морално-психологически аспекти при 
юридическите оценки на случая Петрохан“, гост е един от традиционните консултанти на 
програмата Тодор Тодоров, графолог (20.03.), същият гост представя и „Правни аспекти на 
психичното здраве“ (29.05.); Съдебната практика на Съда на ЕС (27.03.); Дигиталното доверие 
под натиск или как да бъде разпозната манипулацията (24.04.); Социални и икономически 
предизвикателства пред арбитража в България след промените в Закона за арбитража (29.05.). 
Предаването, излъчено на 15.05.2026 г., е съвместна рубрика с Комисията за защита от 
дискриминация. 

В специализираното предаване за медии „Мрежата“ са откроени две интервюта, в които 
фокус е самата журналистическа работа, в това число и журналистическите разследвания и които 
носят солиден потенциал за разгръщане на по-задълбочено представяне. 

Гост в предаването на 20.03.2026 г. е руският разследващ журналист Андрей Захаров, 
известен с дългогодишната си работа за руската секция на БиБиСи, който към настоящият 
момент е обявен за чуждестранен агент. Разследванията му се простират от теми, свързани с 
личния живот на президента Владимир Путин до руските фабрики за дезинформация. Именно 
задълбочените му познания в тази област го свързват неофициално с бившия създател на ЧВК 
„Вагнер“ Евгений Пригожин. Формален повод за интервюто са появили се информации, че 
властта в Русия ограничава достъпа до интернет. Събеседникът загатва за свои разследвания, 
които разкриват именно факти, свързани с контрола над и чрез интернет, както и за нашумелия 
случай „Ремесло“, по който Захаров разкрива, че бивш доносник срещу Навални е въдворен в 
психиатрична клиника след като променя позицията си.  
 
РАДИО ПЛОВДИВ  
 

В ефира на РАДИО ПЛОВДИВ няма специализирано предаване за разследваща 
журналистика.  

Медията предлага критични интервюта и репортажи за проверки в новинарските и 
актуално-публицистични предавания. През тримесечния период на наблюдение (март, април и 
май 2026 г.) акцентът пада върху разследвания на институционални проблеми, финансови 
злоупотреби и престъпни схеми на местно ниво.  

Журналистите от новинарския екип на РАДИО ПЛОВДИВ активно отразяват няколко 
ключови казуса:  
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Финансова измама с криптовалута: На 26 март 2026 година, е излъчен репортаж на 
журналиста Даниела Добрева. Той представя ареста на 48-годишен мъж от Пловдив, който е 
извършил серия от финансови измами за общо над 415 000 евро. Според информацията в 
материала мъжът е действал чрез схема за инвестиционна измама, представяна като платформа 
за търговия с криптовалути и управлявана от изкуствен интелект. На пострадалите е обещавана 
висока доходност – между 15 и 20 процента месечно. Жертвите са били набирани по време на 
срещи в Цалапица, Браниполе, Мало Конаре, Пазарджик и Стамболийски. Посочени са 
конкретни щети за пострадали лица, включително около 280 000 щатски долара, 10 000 долара 
и 53 000 евро. Описан е и самият механизъм на измамата, която се осъществява чрез създаване 
на профили с фиктивен ръст на печалбите, превеждане на средства по сметки на свръзани лица, 
трансформиране на средствата в криптовалута и блокиране на достъпа при опит за теглене. В 
своята цялост журналистическият материал съдържа данни за мащабна финансова измамна 
схема, досъдебно производство, действия на Икономическа полиция и прокуратурата, както и 
описание на начина, по който са били въвеждани в заблуждение пострадалите лица.   
 Имотни измами в Пловдив: Проследява се в детайли разследването на Районната 
прокуратура срещу 25-годишен брокер, измамил граждани с фалшиви договори за покупко-
продажба на жилища за близо 100 000 евро.  
  
РАДИО ШУМЕН 

През периода на мониторинг не е установено обособено специализирано предаване, 
което да е профилирано в сферата на разследващата журналистика.  

Елементи на разследваща и критична регионална журналистика присъстват активно в 
новинарските емисии и дискусионните блокове на медията.  

Теми с висок обществен интерес в ефира на РАДИО ШУМЕН са рекордно високите загуби 
на вода в Шумен, управлението на язовир „Тича“ и местните екологични проблеми. Те са 
разработени чрез интервюта и искания по Закона за достъп до обществена информация.  
 
БТВ  

 
Наблюдението отчита наличие на разследваща журналистика в програмата на БТВ за 

тримесечния период, реализирана под формата на разследващи репортажи или серия кратки 
разследващи форми, предложени както в актуалните предавания, така и в новините. 

Журналистически материали в програмата, представляващи пълноценни разследвания 
или притежаващи белези на разследваща журналистика, по предавания и хронологично: 

 
„bTV Репортерите“ 
„bTV Репортерите“ е 15-минутна специална рубрика след Централните новини в събота, 

която медията е предназначила за задълбочени разследвания и репортажи.  
За хибридните атаки по време на войни разказва епизодът на 14.03.2026 г., озаглавен 

„Тихият фронт на войната“, в който журналистът Антоан Златков прави отпит да повдигне 
завесата за това как хибридната война може да удари включително и Европа. Материалът е по 
повод войната в Близкия изток, където в конфликта между САЩ, Израел и Иран, потърпевш 
може да бъде цял свят. Репортерът кани за анализ киберекспертите д-р Никола Тулечки, проф. 
Илин Савовов, военния анализатор и журналист Руслан Трад, експерта по Близкия изток гл. ас. 
Александър Карагьозов, които коментират как първо се атакува истината и кой и как подкопава 
фактите. Според тях ускорителят на съвременните заплахи не са само бомбите, а дигиталната 
подготвеност. Първо се атакува истината, после се атакува инфраструктурата и накрая се атакува 
обществения ред. Потърсена е и позицията на Европол относно нивото на заплаха от тероризъм 
и екстремизъм на територията на ЕС.  

Филмът на Десислава Ризова и оператора Иван Филчев, излъчен на 28.03.2026 г. в „bTV 
Репортерите“, разказва за мистериозната смърт в хотелска стая на продуцента Дана Идън при 
заснемането на четвъртия сезон на филма „Техеран“ в Атина, излъчван в популярна стрийминг 
платформа. Части от него са наречени от медиите по цял свят пророчески. В разследващия 
репортаж, наречен „Техеран 26“, е интервюиран Сиаваш Ясери, актьор, иранец, част от 
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продукцията. Любопитен факт е, че операторът на БТВ го среща на протест на ирански граждани 
в Атина и го кани за интервю. Екипът на БТВ не е получил официална информация от полицията 
за разследването на смъртта на продуцентката Дана Идън, не е посрещнат добре и от гръцкия 
подизпълнител на продукцията. Коментар получава само от журналисти, работещи на терен в 
Атина. Според Иван Лазаров, кореспондент на БТА в Атина, официалните съобщения на гръцките 
власти и на гръцката полиция, които се цитират, не са за криминален, а за трагичен случай, а 
според Светлана Склирис - журналист и кореспондент на БТВ в Атина, загадката е голяма и е 
основна тема в актьорските и режисьорските среди. Журналистите заключват, че поради 
международната обстановка темата е чувствителна. Екипът на БТВ изследва защо филмът 
„Техеран“ буди такъв интерес.  

 
(За двата материала „Техеран 26“ и „Тихият фронт на войната“ двамата репортери Ризова 

и Златков получават награди „Чиста журналистика“ в конкурса на dir.bg Web Report. За наградите 
и труда си двамата отличени разказват в „Тази сутрин“ на 12.05.2026 г. ) 

 
„bTV Новините“ 
На 08.03.2026 г. в „bTV Новините“ е излъчено продължение по разследване на 

телевизията от май 2025  г. за нелегално депо с опасни биологични отпадъци в индустриалната 
зона на гр. Ямбол, озаглавено „Разследване на BTV с продължение. Защо нелегалното депо с 
биологични отпадъци не е премахнато?“ Първоначалният сигнал е подаден от граждани, а след 
медийното разкритие прокуратурата се самосезирала. Десет месеца по-късно репортерската 
проверка на Дани Атанасова показва, че отпадъците все още не са премахнати. В изоставена 
сграда продължават да се съхраняват използвани спринцовки, банки от кръвни продукти и други 
биологични отпадъци с неясен произход, до които имат достъп и деца. Разследването 
проследява действията на институциите и установява противоречия между техните позиции 
относно това чий е обектът и чия отговорността за решаване на проблема. Репортажът следва 
основните принципи на разследващата журналистика чрез събиране на свидетелски показания, 
официални документи и становища на компетентните институции. Основен акцент е поставен 
върху липсата на реален резултат, въпреки многобройните сигнали и започналото разследване. 
Проследено е развитието на случая във времето и е търсена отчетност от институциите. 
Представени са гледните точки на гражданите, прокуратурата, община Ямбол и РИОСВ, което 
осигурява баланс на позициите и документална обоснованост. Използвани са конкретни факти 
и визуални доказателства. Репортажът разкрива проблеми в междуинституционалната 
координация като показва как прехвърлянето на отговорности и забавянето на процедурите 
водят до продължаващ риск за общественото здраве.  

На 12.03.2026 г. в емисиите Новини, както и на следващия ден в сутрешния блок „Тази 
сутрин“ е излъчен репортаж на Владислава Тричкова за нова „ало, измама“, на която мишена 
вече са и деца. Повод за материала е сигнал от семейство, чието 10-годишно дете получава 
обаждане от мъж, представящ се за служител на полицията. Измамникът се опитва чрез 
манипулация и внушаване на страх да получи информация за налични пари в дома и за 
семейството. Майката разпознава измамата, заснема разговора и подава сигнал в полицията. В 
репортажа са използвани автентични кадри от разговора, като самоличността на детето и 
майката са защитени чрез анонимизиране на личните данни чрез разфокусиране и 
пикселизиране на кадри, прилагане на техническо средство тип „маска“. Включен е и експертен 
коментар от представител на Главна дирекция „Национална полиция“, който обяснява 
механизмите на подобни измами (Златка Падинкова, началник на сектор „Измами“ в ГДНП). 
Материалът съчетава елементи на разследваща журналистика. Използва реален случай и 
автентични доказателства, които показват начина на действие на измамниците и правят 
проблема по-разбираем за аудиторията. Репортажът представя както свидетелските данни на 
засегнатото семейство, така и експертна позиция от полицията. Това позволява да се обяснят 
схемите за манипулация, да се постави случая в по-широк обществен контекст и да се 
предупредят родителите и децата за новите методи на телефонните измамници. Важен е 
етичният подход при отразяването – защитена е самоличността на детето, а информацията е 
поднесена така, че да не застрашава неговата сигурност и лична неприкосновеност.  
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На 07.04.2026 г. в новините е излъчена 2-минутна репортерска проверка на Владислава 
Тричкова за международна схема за измама с мними глухи от Румъния, които събират дарения 
за несъществуваща асоциация на хора с увреден слух. Репортажът показва заснети от 
потърпевши хора любителски кадри и интервю с председателя на районен младежки съвет – 
Пловдив, който разобличава мнимите глухи събирачи на дарения и дава информация за схемата. 
Представена е писмената позиция на Съюза на глухите в България, които са сигнализирали 
многократно за асоциацията-фантом. Репортажът разглежда актуален социален проблем – 
организирана схема за измама чрез събиране на фалшиви дарения от лица, които се представят 
за глухи. Темата е обществено значима, защото засяга както гражданите-дарители, така и 
репутацията на хората с увреден слух, които могат да станат обект на недоверие, заради подобни 
злоупотреби. Журналистическата проверка се основава на няколко независими източника, но 
липсва позиция на полицията или прокуратурата относно предприетите действия, както и 
конкретни данни за броя на регистрираните случаи и размера на нанесените щети. Репортерът 
представя и конкретни собствени наблюдения, че лицата не са глухи – не разбират жестов език, 
представят документи от несъществуваща или непозната организация, действат по сходен 
модел на различни места в страната и използват автомобил с румънска регистрация. 
Журналистът се опира както на преки наблюдения, така и на информация от организации, които 
работят с хора с увреден слух. Репортерската проверка успешно разкрива вероятна измамна 
практика и дава гласност на проблема.  

На 21.04.2026 г. в емисиите новини е излъчена 3-минутна репортерска проверка на 
Габриела Андреева по подаден до БТВ сигнал дали са принуждавани хора с деменция да 
гласуват. Темата е важна за медията, тъй като през 2022 г. е отразила как хора, поставени под 
запрещение във варненското село Рояк, са упражнили правото си на вот на парламентарните 
избори на 11 юли 2021. При поискана справка от ЦИК репортерският екип установява, че и на 
предходните парламентарни избори на  27 октомври 2024 г.  са регистрирани гласове от лица, 
поставени под запрещение.  

Настоящата журналистическа проверка е по сходен проблем. Изследва сигнал за 
възможно манипулиране на вота на хора с деменция и болест на Алцхаймер в с. Бистрилица на 
изборите на 19.03.2026 г. Екипът проследява изборния процес през целия ден пред секцията в 
селото, като стъпва на предходни проверки, данни от изборната администрация и информация 
от МВР за подобни нарушения. Основните твърдения идват от анонимен за аудиторията 
свидетел, участвал в изборния процес, според когото през предходни избори обитатели на дома 
за възрастни хора с деменция са били организирано транспортирани до секцията и са 
получавали указания при гласуването. Свидетелят твърди още, че вотът им е бил насочван към 
конкретна политическа сила и че директорът на дома е политически ангажиран - председател е 
на Общински съвет от квотата на същата партия. В деня на репортерската проверка обаче нито 
един от обитателите на социалния дом не се явява да гласува, въпреки че част от тях фигурират 
в избирателните списъци. Според свидетеля това се дължи на засиленото медийно и полицейско 
внимание. Директорът на дома Иван Иванов отхвърля обвиненията и заявява, че не е оказвано 
влияние върху потребителите на социалната услуга. По негови думи отказът им да гласуват е 
резултат от психологически натиск вследствие на полицейски проверки и разпити по сигнали. 

Проверката притежава елементи на разследваща журналистика. Темата е с висок 
обществен интерес, защото засяга честността на изборния процес и защитата на уязвими групи. 
Използвани са различни източници: официални - ЦИК, МВР, наблюдение на място и интервюта. 
Потърсена е позицията и на обвиняваната страна. Репортерите извършват собствено 
наблюдение в изборния ден, а не се ограничават само до свидетелства и твърдения. От друга 
страна, обвиненията се основават на анонимен свидетел, чиято информация не може да бъде 
независимо проверена. Не са представени преки доказателства за манипулиран вот точно в тази 
секция и в деня на проверката не е установено реално гласуване на потребители от дома, което 
не позволява потвърждаване на твърденията за текущите избори. Наблюдението отчита, че 
проверката поставя основателни въпроси за потенциална злоупотреба с вота на хора с деменция 
и показва наличие на съмнения, подкрепени от предходни сигнали и проверки. В същото време 
представените факти не доказват категорично извършване на изборна манипулация, а само 
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съмнения и индикации. Най-силният принос на материала е, че насочва общественото внимание 
към уязвима група и към възможните пропуски в контрола върху изборния процес. 

 
„Тази събота и неделя“ 
На 15.03.2025 г. в „Тази неделя“ е излъчен разследващ репортаж на Габриела Андреева 

по сигнал на пострадало от имотна измама лице. В случая става дума за апартамент с 
предварителен договор „на зелено“, продаден на двама купувачи, проверката за което 
продължава с години. Предоставени са документи от пострадалото лице Дж. Атанасова, посетен 
е имотът на място, има свидетелски разказ, потърсен е адресът на продавача на имота - 
строителя, проведен е разговор по телефона с него и адвоката му, който отказва коментар. 
Потърсена е официална информация за движението на случая в прокуратурата (на фаза 
преписка и неприключило наказателно производство за престъпление по чл. 209, ал. 1 от НК 
/измама/, придвижено с постановление от наблюдаващ прокурор за събиране на допълнителни 
доказателства.), както и съветите на независим адвокат, експерт по имотни измами.  

 
С екологични теми се занимават репортерски проверки в сутрешния уикенд блок, 

съдържащи отделни елементи на разследваща журналистика, без да представляват завършени 
разследвания в строгия професионален смисъл на жанра: 

• На 10.05.2026 г. в 6-минутен репортаж Катерина Семерджиева показва, че на 
територията на Столична община има около 300 незаконни сметища.  

• На 17.05.2026 г. репортаж-проверка на Ладислав Цветков показва замърсяването около 
Язовир „Студен кладенец“ в Източните Родопи, където в заливите се натрупват големи 
количества битови отпадъци.  

• На 23.05.2026 г. проверка на БТВ разглежда непочистени незаконни сметища в 
районите „Витоша“ и „Кръстова вада“ в София под заглавието „В скъп квартал, но с тонове 
боклуци“.  

На 31.05.2026 в „Тази неделя“ след разкриването на незаконен град в местността „Баба 
Алино“ край Варна журналистическа проверка на екип на БТВ търси собственика на земята под 
незаконния град, като разкрива историята на закупените парцели от украинския бизнесмен Олег 
Невзоров.  

Материалите на екологична тема могат да бъдат определени като журналистически 
проверки с отделни разследващи елементи. 

 
„120 минути“ 
В неделното актуално-публицистично предаване „120 минути“ са наблюдавани два 

разследващи репортажа на журналиста Марин Николов. 
• Разследването на 10.05.2026 г. е за активно срутище на пътя София-Самоков. 

Репортажът „Внимание: падащи камъни!“ разглежда сериозния проблем с опасните скални 
маси по пътя София–Самоков, които периодично падат върху пътното платно и създават риск за 
живота и здравето на пътуващите. Материалът представя случаи на повредени автомобили и 
пътнотранспортни произшествия, причинени от срутване на камъни. Чрез разказите на 
потърпевши шофьори и актуални и архивни кадри от мястото се показва реалното състояние на 
трасето и последиците от недостатъчното обезопасяване на рисковите участъци. 
Журналистическият екип проверява какви мерки са предприети от отговорните институции, 
защо не са изпълнени над 80 планирани проекта за укрепване на свлачища, защо са платени 
милиони в аванс, но не и за обезопасяване на този път, защо проблемът продължава да 
съществува въпреки многобройните сигнали и инциденти през годините 

Репортажът съдържа важни елементи на разследваща журналистика. Освен че 
документира проблема на място, той проследява неговите причини, събира свидетелства от 
засегнати граждани и търси отговорност от институциите, които следва да гарантират 
безопасността на пътната инфраструктура – АПИ, МРРБ, държавно предприятие 
„Автомагистрали“. Журналистът не се ограничава до описание на ситуацията, а изследва защо 
рискът продължава да съществува и какви административни решения или забавяния стоят зад 
него. 
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10-минутният журналистически аудио-визуален материал може да бъде определен като 
разследващ журналистически репортаж с висока степен на проверка на фактите и търсене на 
институционална отговорност. 

• На 31.05.2026 г. в предаването е излъчено 13-минутно обобщаващо журналистическо 
разследване по вече разкрит случай „Петьо Еврото с присъда – глоба: Марин Николов зад 
кулисите на разследването“. Материалът проследява развитието на делото срещу Петьо 
Петров, свързано със случая „Осемте джуджета“. Акцентът е върху съдебното решение, с което 
Петров е признат за виновен за подбудителство към измама при присвояване на иззети злато и 
пари на стойност над 1,3 млн. лв., но вместо исканите 14 години затвор получава глоба от 2556 
евро. Репортажът проследява как постепенно обвиненията срещу останалите участници в 
схемата – двама прокурори и бившата съпруга на Петров – са отпаднали, оставяйки като 
единствен осъден именно издирвания Петров и то само с глоба. Основният нерешен въпрос 
остава къде са изчезналите злато и пари. Използвани са данни от доклад на следствения отдел 
към СГП от 2021 г. и архивни кадри с участник в една от измамите Димитър Ламбовски – бивш 
депутат. Синхрон на адв. Минчо Спасов – защита на заинтересована страна по случая. Направен 
е опит за връзка с Франтишек Петров по телефона и с бившата съпруга на Петьо Петров Любена 
Павлова, която предоставя само писмени отговори. Въвеждащ коментар към репортажа прави в 
студиото авторът Марин Николов. 

Материалът съдържа съществени елементи на разследваща журналистика. Журналистът 
се позовава на съдебни актове, прокурорски постановления и следствени доклади, проследява 
хронологията на обвиненията на прокуратурата и решенията на съда. Проверява и съпоставя 
различни източници – адвокат, прокурори, свидетели и замесени лица. Поставя въпроси защо 
обвиненията срещу участващи прокурори са отпаднали и как е възможно имущество да бъде 
освободено въз основа на фалшиви документи. Потърсени са за коментар конкретните 
прокурори и други участници в случая. Проследява казуса във времето, като не отразява само 
конкретното съдебно решение, а стъпва върху предишна журналистическа работа по случая и 
анализира развитието на разследването до днес.  

След репортажа Светослав Иванов провежда студийно интервю с вътрешният министър 
Иван Демерджиев, който коментира наболелите проблеми в сектора сигурност и правосъдие, 
вкл. и случая с бившия следовател в контекста на предприетите първи стъпки на новата власт за 
реформа в съдебната система.  

 
„Защо? с Жени Марчева“ (издание в изборен ден 19 април 2026 г.) 
БТВ излъчва разследващи репортажи, уличаващи кмета на Лом в опит за купуване на 

гласове в общинско предприятие дни преди изборите за парламент през април 2026. 
• Първият ексклузивен репортаж по темата е излъчен в разширеното специално издание 

на предаването в изборния ден на 19.04.2026 г. Представлява кратък 3-минутен разследващ 
репортаж на Марин Николов по граждански сигнал за опит за осъществяване на корпоративен 
вот в общинско предприятие за чистота. Съдържа аудиозапис с гласа на действащ кмет, който 
убеждава служители да гласуват срещу заплащане. Уличаващият запис е възпроизведен със 
субтитри и са приложени технически средства за заглушаване на споменаваната в записа партия 
с цел спазването на изборното законодателство. Резюмиращ надпис в плочка на екрана 
„ексклузивно. Как работят схемите за купен вот. Кмет търгува глас за 50 евро със 
служители.“  

• Разширената 5-минутна версия на репортажа, допълнен с позиция на заместник-кмета, 
спомената в записа като номер на преференция от листата на конкретната партия, е излъчен на 
следващия ден след изборите в сутрешния блок „Тази сутрин“ без техническите обработки на 
предоставения запис, а премонтиран и с добавена позиция на МВР по случая 2-минутен 
репортаж е излъчен и в късните новини на БТВ. 

Трите версии на репортажа на Марин Николов съдържат повечето елементи и 
характеристики на разследваща журналистика. Репортерът открива престъплението чрез свой 
явен източник (гражданин - наблюдател за изборите, който застава пред камерата с лицето си). 
От синхрона с него става ясно, че е получил анонимно в пощенски плик запис с гласа на кмета, 
уличаващ го в опит за купуване на гласове. Гражданинът публикува записа в социалните мрежи, 
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предоставя го на екипа на БТВ и подава сигнал в МВР. Информацията е допълнена със синхрони 
на разпитани от властите служители на общинското предприятие, склонявани да продадат гласа 
си срещу пари. Излъчена е позиция по телефона на обвинения кмет на гр. Лом и писмена 
позиция на заместник-кметицата, за която е трябвало да се посочи преференция. Репортерът 
съобщава, че за случая през социалните мрежи е потвърдил и служебният министър на МВР 
Емил Дечев. Разширените версии на репортажа вече съдържат липсващите поради спазване на 
изборното законодателство данни – имена, населеното място и партията, както и допълнително 
потърсените позиции на страни, замесени в случая. 

Медията проследява с нови репортажи развитието на досъдебното производство по 
случая, информирайки за реакциите на гражданите и действията на институциите до 
развръзката – повдигнатото обвинение на кмета на Лом Цветан Петров за престъпление срещу 
политическите права на гражданите и съдебното решение за отстраняването му от кметската 
позиция. В новините и в сутрешния блок на 12.05., 13.05. и на 28.05.2026 г. случаят в развитие се 
припомня.  

 
„Тази сутрин“ 
Рубриката „Търсим отговорите“ на Мария Савкова  
В сутрешния блок всяка сряда е време за рубриката „Търсим отговорите“ - мястото, 

където се наблюдават материали в жанра разследваща журналистика. Те са създадени по 
сигнали на зрители или по собствено открита и развита тема. Рубриката е структурирана с анонс 
от водещите на „Тази сутрин“, въведение в темата от Мария Савкова, очертаване на проблема и 
неговите мащаби, цитиране на данни, навлизане в дълбочина с отделен репортаж. Рубриката се 
затваря с последващо студийно интервю с експерт или представител на институция по проблема.  

• На 25.03.2026 г. темата на журналистическия материал в рубриката на Савкова е „Искат 
ли болници пари от пациентите за лечение, което здравната каса плаща?“ Неправомерното 
доплащане за здравноосигурени пациенти е разгледано в разследващия репортаж и студийното 
интервю с бившия здравен министър д-р Мими Виткова.  

Репортажът разглежда случай на онкоболна пациентка, оперирана в УМБАЛ 
„Софиямед“, която е заплатила над 7000 лв. за лечение, въпреки че операцията е била покрита 
от Националната здравноосигурителна каса. След жалби проверките на НЗОК и ИА „Медицински 
надзор“ установяват нарушения, включително неправомерно начислени такси и избор на екип. 
Репортажът разширява темата, като показва, че подобни практики не са единични случаи – през 
2025 г. НЗОК е установила 59 случая на неправомерно изисквани плащания от пациенти в 
лечебни заведения. Журналистическият материал съдържа важни характеристики на 
разследваща журналистика. Валидните елементи са събиране на оригинални данни (официални 
справки от НЗОК), проверка от няколко независими източници (НЗОК, ИАМН, адвокат по 
медицинско право, пациенти, болница); разкриване на неправомерна практика и проследяване 
резултатите от проверките на институциите. Липсва обаче задълбочено изследване на 
генерираните от болницата приходи от подобни практики и такси извън конкретния случай, 
ограничен по обем е анализът на документи и данни. Материалът е по-скоро осветляване, а не 
разкриване на неконстатирана от властите корупционна схема. Може да бъде определен като 
разследващ репортаж с висока степен на проверка на фактите с цел защита на обществен 
интерес. Репортажът през описание на лична история показва възможен системен проблем в 
здравеопазването. 

 
Разследвания в имотния сектор 
Излъчена е серия от разследващи репортажи на профилирания в сектора репортер 

Габриела Андреева по тема в развитие за имотни измами в сутрешните блокове и в новините.  
Серията от три репортажа на журналистката проследява предполагаема схема за имотни 

измами чрез неправомерно задържане на стоп-капаро и предлагане на едни и същи имоти на 
различни купувачи. Разследването започва по сигнали на потърпевши граждани и постепенно 
разкрива повтарящ се модел на действие, свързан с брокера Денис Христов и различни 
брокерски фирми с негово участие. В трите последователни във времето репортажа са 
представени множество свидетелства, договори, справки в публични регистри и данни за 
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започнали проверки от прокуратурата. Екипът проследява развитието на случая, установява 
връзки между различни фирми и търси позицията на обвиненото лице. След публичното 
огласяване по БТВ част от потърпевшите съобщават, че са получили обратно задържаните им 
средства. 

• Първи репортаж: На 03.04.2026 г. в „Тази сутрин“ по зрителски сигнал на граждани се 
излъчва разследващ репортаж за измамна имотна схема със стоп-капаро. Базиран е на 
собствено разследване на един от потърпевшите, който през февруари вече завежда гражданско 
дело. В репортажа са интервюирани, без да се оповестява тяхната самоличност, няколко 
граждани-жертви на измамата с идентичен проблем. От проведените интервюта и показаните 
от пострадалите договори са съобщени данните на брокерската фирма и нейния собственик 
(Фирма „Релард Естейтс“ ЕООД). Журналистката прави неуспешен опит да открие брокерите. 
Потърсен е отговор и от институциите – НАП, прокуратура, към които са установени постъпили 
сигнали и започнали проверки, както и досъдебно производство за измама. Разследващият 
репортаж, независимо че е направен по сигнал и материали на потърпевшите от схемата, 
притежава характеристиките на разследваща журналистика. След излъчването му по БТВ, 
потърпевши са съобщили, че от фирмата са започнали да им връщат дадените пари обратно. 
Части от разследващите репортажи след премонтаж се използват и в емисиите bTV новините в 
същия ден. 

• Продължение на темата в развитие е излъчено в „bTV Новините“ на 16.04.2026 г. за 
нови сигнали от хора, които твърдят, че са жертва на измамна схема с неправомерно задържане 
на капаро и неизпълнени имотни сделки, в която действащо е същото лице (Денис Христов), но 
с друга брокерска фирма. Имената на лицата и фирмата са оповестени. Репортерският екип 
извършва справка в Търговския регистър и установява връзката. След излъчването на 
предходния репортаж един от потърпевшите е получил обратно своите 3000 евро само няколко 
часа по-късно. Същевременно той твърди, че фирмата, публикувала спорните обяви, е 
премахнала съдържанието си, но идентични обяви са се появили чрез друга компания. 
Репортажът представя и нов случай на мъж, който твърди, че е предоставил 10 000 евро в брой 
за покупка на гараж, но сделката не се е осъществила и е получил обратно само малка част от 
сумата. Брокерът отрича всички обвинения и заявява, че няма ощетени лица и че става въпрос 
за неуспешни преговори по сделки. Проследяват се вече известни случаи и се търси развитие 
след публичното им огласяване, представят се нови свидетелства от предполагаеми 
потърпевши, проверява се фирмена информация в търговските регистри, търси се позицията на 
обвинената страна с нейното становище. 

• По същата тема със същото замесено лице-брокер серията репортажи продължава с 
трети 4-минутен репортаж, излъчен и в уикенд блока „Тази събота и неделя“ на 02.05.2026 г. 
Репортажът е продължение на разследването за задържане на стоп-капаро и предлагане на 
един и същ имот на различни купувачи. Представен е нов случай на потърпевш, чиито лични 
данни са скрити, който е превел 5000 евро капаро, но не е придобил имота и дълго време не е 
получил парите си обратно. След намесата на БТВ брокерът възстановява остатъка от сумата. 
Междувременно прокуратурата потвърждава, че се водят проверки и досъдебни производства. 
Журналистическото разследване проследява развитието на вече разкрита схема чрез нови 
свидетелства и документи. Екипът посещава офиса на брокера. Показва се повторяемост на 
оплакванията и се постига конкретен резултат след медийния натиск – връщане на средства на 
потърпевшия.  

Серията репортажи притежава основни характеристики на разследваща журналистика: 
работа по обществено значим проблем, проверка на документи и регистри, събиране на 
свидетелства от множество независими източници, проследяване на развитието на случая във 
времето и търсене на становища от засегнати страни и институции, както и постигане на резултат. 
Първоначалният повод са сигнали на граждани, но журналистическата работа надхвърля 
простото им отразяване чрез допълнителни проверки, установяване на връзки между фирми и 
лица и проследяване на реакциите на институциите. Показателен белег за разследващия 
характер е проследяването на развитието на проблема в няколко репортажа, установяване на 
повтарящ се модел и обществен ефект – възстановяване на средства на част от потърпевшите и 
активизиране на институционалните проверки.  
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В „Тази сутрин“ на 19.05.2026 г. Габриела Андреева е авторът на излъчен 11-минутен 
репортаж, обозначен като „Разследване на bTV: Как стотици декари ниви са били продадени с 
фалшиви пълномощни?“ Репортажът разглежда схема за продажба на земеделски земи чрез 
използване на фалшиви пълномощни в село Трънчовица. В центъра на разследването са 
твърдения, че кметът на селото Милан Драганов е замесен в имотни измами и документни 
престъпления, свързани с прехвърляне на собственост върху стотици декари земеделска земя. 
Фалшивите пълномощни са изготвени и заверени от кмета по законова компетентност, тъй като 
според закона, когато в населеното място няма нотариус или Районен съд, кметът удостоверява 
подписите на частни документи. После действа като имотен брокер. Има десетки потърпевши и 
много заведени дела за неправомерна продажба на имоти – граждански и наказателни. Голяма 
част от тях са в съдебна фаза, а някои вече спечелени. Съдът с решение обявява някои от 
имотните сделки за нищожни и те се връщат на законните собственици. Ощетени се оказват 
добросъвестно действали купувачи на земи, които търпят финансови и репутационни щети. 

Журналистическият екип събира свидетелства от пострадали собственици и купувачи, 
представя документи, съдебни решения и експертизи, които подкрепят твърденията за 
извършените злоупотреби. Част от източниците говорят открито пред камера, а други получават 
защита на самоличността си чрез технически средства за постигане на анонимност. 

Репортерът търси и позицията на обвинявания кмет, като му предоставя възможност да 
изложи своята гледна точка, което той прави. Потърсени са също нотариусът, участвал в 
сделките, прокуратурата и община Левски. В репортажа са включени официални данни от 
прокуратурата, според които срещу кмета са водени три досъдебни производства, по които са 
внесени обвинителни актове в съда. 

Основният въпрос, поставен от разследването, е как значителен обем земеделска 
собственост е бил прехвърлен чрез предполагаемо подправени документи и какви са 
отговорностите на участниците в тези сделки. Предмет на разследването са предполагаеми 
злоупотреби с власт, документни престъпления и имотна измама, извършени от лице, заемащо 
публична длъжност. Темата има значим обществен интерес, тъй като засяга защитата на 
собствеността, законността и доверието в местната власт. 

Репортажът може да бъде определен като пълноценно журналистическо разследване, 
защото съчетава задълбочено проучване, документални доказателства (нотариални документи, 
графологични експертизи); множество независими източници и свидетели с мерки за защита на 
самоличността на уязвими такива, проверка на информацията чрез институции, право на отговор 
на засегнатата страна и спазване на етичните стандарти на професията – презумпция за 
невиновност, лична неприкосновеност.  

След намесата на БТВ от прокуратурата в Плевен са обявили, че ще поискат отстраняване 
от длъжност на подсъдимия кмет. Кратки части от репортажа след премонтаж се излъчват в 
Новините. 

Репортерски проверки в „Тази сутрин“ се занимават с екологични проблеми по 
граждански сигнали 

В сутрешния делничен блок е проследен с два серийни репортажа екологичен проблем 
с километрично нерегламентираното сметище край столичния кв. „Филиповци“, за което 
сигнализират граждани.  

• Първи репортаж (08.04.2026 г., „Тази сутрин“, Лора Костова) 
Разследването разкрива мащабно нерегламентирано сметище край столичния квартал 

Филиповци, което се простира на километри и съдържа битови, строителни и други отпадъци. 
Местни жители сигнализират, че проблемът съществува от години и създава сериозни 
екологични и здравни рискове. В репортажа са представени данни, че от началото на 2024 г. са 
постъпили 182 сигнала, а институциите са наложили 26 санкции. Въпреки това замърсяването 
продължава да нараства. Като основни пречки пред решаването на проблема се посочват 
наличието на частни терени, трудностите при установяването на нарушителите и недостатъчните 
финансови ресурси за цялостно почистване. Представителите на властите обещават засилен 
контрол, видеонаблюдение и бъдещи акции по почистване, но не посочват конкретен срок за 
окончателно решение. 
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• Втори репортаж (24.04.2026 г., „Тази сутрин“, Лора Костова) 
Излъченият 6-минутен материал е продължение на разследването от началото на 

месеца. Две седмици след първия репортаж на Лора Костова е направена проверка дали са 
предприети действия за справяне с огромното нерегламентирано сметище в столичния квартал 
Филиповци. Репортажът установява, че според местните жители ситуацията не само не се е 
подобрила, а продължава да се влошава. Отпадъците се натрупват ежедневно, включително 
строителни отпадъци и животински останки, а близката река е силно замърсена. Гражданите 
твърдят, че липсват реални действия от страна на институциите и определят района като 
потенциална „екологична бомба“. От Столична община обясняват, че засегнатите терени са 
частни земеделски имоти, което затруднява почистването. Въпреки извършените проверки и 
наложените санкции на нарушители, незаконното изхвърляне на отпадъци продължава. 
Общината заявява намерение да търси съдействие от Министерство на земеделието за 
установяване на частните собствениците на терени и обсъжда поставяне на видеонаблюдение, 
но не посочва конкретни срокове за решаване на проблема. Правят се аналогии със сметището 
в Долни Богров, където почистването се е случило ефективно поради общинска собственост и 
видеонаблюдение. Представители на районната администрация и на Регионална инспекция по 
околната среда и водите не предоставят позиция по случая със сметището в кв. „Филиповци“. 

Двата репортажа-проверки на Лора Костова съдържат основни характеристики на 
разследващата журналистика. Те не се ограничават до обикновено отразяване на събитие, а 
изследват дългогодишен обществено значим проблем, свързан с нерегламентираното сметище 
край Филиповци, като търсят причините за неговото съществуване, отговорността на 
институциите и последиците за местната общност и околната среда. 

В първия репортаж са събрани свидетелства на граждани, представени са данни за 
подадените сигнали и наложените санкции, както и позиции на компетентните институции. 
Вторият репортаж надгражда разследването чрез проследяване на развитието след 
първоначалното огласяване на случая. Проверява се дали институциите са предприели реални 
мерки, сравняват се обещанията с фактическото състояние на място и се търси отговорност от 
засегнатите администрации. Именно тази последователност и контролна функция са сред най-
важните белези на разследващата журналистика. 

Двата материала в съвкупност представляват пример за кратка форма на разследваща 
журналистика с ясно изразен контролен и обществено значим характер, насочена към 
разкриване и проследяване на дългогодишен екологичен проблем и търсене на 
институционална отговорност за неговото решаване. Репортажите се излъчват и в новините на 
БТВ.  

На 15.04.2026 г. в „Тази сутрин“ тема на 4-минутен репортаж-проверка е „Замърсяването 
на въздуха в Бобов дол: Жители се оплакват от ТЕЦ“ на Антоан Златков. Репортажът разкрива 
тежките условия на живот в района на ТЕЦ „Бобов дол“, където жителите се оплакват от 
замърсен въздух и чести изпускания на вредни емисии и съобщава за 
административнонаказателните действия на екоинспекцията за над 400 хиляди евро. 
Материалът подчертава липсата на ефект от действията на институциите и отсъстващите мерки 
от страна на ТЕЦ-а, въпреки многобройните сигнали, актове и санкции. Репортажът е излъчен и 
в Централната и късната емисии новини, като е допълнена оповестената писмена позиция на 
ТЕЦ „Бобов дол“. От ТЕЦ-а заявяват, че предстои ремонтна програма, която ще подобри 
качеството на въздуха.  

В кратък репортаж в „bTV Новините“ на 21.05.2026 г. зрителите са информирани за 
решение на МОСВ и РИОСВ-София за спиране на част от ТЕЦ-а заради установени нарушения на 
голяма горивна инсталация.  

Разследване по нарушени права на хора с увреждания 
На 29.04.2026 г. в сутрешния блок е излъчен разследващ репортаж – продължение по 

тема за нарушения на правата на хора с увреждания в Бургаско отпреди две години, следствие 
на множеството сигнали до институции управителят на общинския дом за пълнолетни с умствена 
изостаналост е сменен. 

Преди две години Емил Гепов започва да подава сигнали до различни институции след 
информация от служители на Дома за пълнолетни лица с умствена изостаналост в бургаското 
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село Русокастро. Домът е общински, с държавно финансиране. В него работят 70 човека 
персонал, а 130 са ползвателите на услугата. Сигналите съдържат данни за физическо насилие 
над обитатели, нехуманно отношение, злоупотреби с храна и съмнения за финансови 
нарушения. Предоставя снимков материал с видими наранявания на хора от дома и описва 
случаи на побои, връзване със синджири и въжета за продължителни периоди, както и отнемане 
на част от храната им. Представени са и документи, включително фактури от 2024 г. със съмнения 
за завишени цени и възможен конфликт на интереси. След сигналите Агенцията за качеството на 
социалните услуги (АКСУ) извършва пет проверки на място и четири документални проверки 
през периода 2024–2025 г. Установени са системни нарушения в организацията на дейността, 
документацията, управлението на лични средства, здравните грижи и спазването на правата на 
потребителите на социалната услуга. В резултат на констатациите е сменен управителят на дома 
и е подменена значителна част от персонала. Общината твърди, че са предприети мерки за 
подобряване на услугите. Новият директор заявява, че са назначени квалифицирани 
специалисти и условията са значително подобрени. Екипът прави опит за заснемане на място, не 
е допуснат вътре, впоследствие получава интервю от новия директор. Журналистическият екип 
установява, че в регистъра на Агенцията по вписванията бившият директор все още фигурира 
като представляващ институцията. Прави опит за телефонна връзка с него. Търсят и кмета на 
Камено, който по закон трябва да отговаря за дейността и контрола върху социалната 
институция. Той има данни за неефективност на системата спрямо потребителите, но не и за 
упражнявано насилие. Появяват се и нови въпроси относно финансови отношения между 
свързани лица и доставчици на дома. След журналистическото запитване прокуратурата обявява 
допълнителна проверка на представените документи и фактури, но по твърденията за насилие 
е постановила отказ за образуване на досъдебно производство, с оглед липса на достатъчно 
данни за извършено престъпление от общ характер. 

Разследването на Габриела Андреева следва класическите етапи на журналистическата 
работа – получаване на сигнал, събиране на доказателства, проверка на информацията чрез 
документи и институции, търсене на позиция от всички засегнати страни и проследяване на 
последствията. Използват се разнообразни източници, стъпва се на предишна журналистическа 
работа по случая и се постига резултат – извършени проверки, установяване на нередности и 
смяна на ръководството. 

Показаните снимки и документи са технически обработени със замъгляване с цел 
избягване на неблагоприятни гледки от рани и анонимизиране на данни.  

Разследващ кратък репортаж по онлайн измама с матурите 
На 21.05.2026 г. е излъчен в предаването 4-минутен разследващ репортаж на Лора 

Костова „Отговори на матурите срещу 50 до 200 евро – гарантиран успех или измама?“  
Материалът разкрива как работи схемата с търговията на отговори, насочена към 

зрелостници, които търсят лесен начин за високи резултати на държавните зрелостни изпити. 
Чрез работа под прикритие журналистът проследява дейността на анонимни групи в Telegram, 
които срещу заплащане обещават достъп до отговорите на матурите и гарантиран успех. 
Измамниците използват доверието и притесненията на учениците, като се представят за хора с 
вътрешна информация от Министерството на образованието. Според киберексперта Ясен Танев 
при матурите се наблюдават два вида престъпления – финансова измама и престъпление по 
служба - нерегламентирано разпространение на изпитни материали. Чрез мненията на експерти 
и представители на ГДБОП се доказва, че в повечето случаи не става въпрос за реален теч на 
информация, а за финансова измама, при която жертвите губят парите си без да получат 
обещаните отговори.  

Материалът има силен обществен ефект, защото разобличава конкретна престъпна 
практика и предупреждава учениците и техните родители за рисковете от подобни оферти. 
Подчертава колко е важна дигиталната грамотност и критично отношение към съмнителни 
обещания за бърз успех. 

В БТВ Новините в същия ден се излъчва и репортаж, отразяващ злоупотреба с устройства 
тип „бръмбари“ в езиковата гимназия в Хасково от 11 преписвачи на матурата по БЕЛ. В 
сътрудничество между училищните власти и МВР е постигнато разкриването на измамата. 
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Изводи: 
Наблюдението отчита наличие на специализираната форма на журналистика в 

програмата на БТВ за периода, реализирана като разследващи репортажи или серии по-кратки 
разследващи форми, проследяващи констатиран проблем. Те са предложени в по-дългите 
форми на актуалните предавания, но също така и в новините. Медията прилага планирано 
преплитане на съдържание, като прокарва разследваните теми в различни предавания. 
Например в новинарските си емисии използва части от разследващи репортажи, създадени за 
актуалните предавания, и обратно - в предавания се излъчват и коментират репортажи, 
създадени и разпространени в новините.  

Обект на разследващите форми са теми в развитие, проследявани в по-дълъг времеви 
период, но и такива по новоконстатиран системен проблем.  

БТВ предлага разследващи репортажи с проверка на фактите, с обобщаващи анализи, 
обществен контрол и търсене на институционална отговорност. Като сериозни журналистически 
разследвания могат да се отличат материалът на Габриела Андреева за продажбата на стотици 
декари ниви с фалшиви пълномощни в село Трънчовица и проследяващото нейно разследване 
по тема за нарушени права на хора с умствена изостаналост в общинския дом в Бургаско в „Тази 
сутрин“, както и разследващият обобщаващ анализ на Марин Николов за присъдата - глоба на 
намиращия се в неизвестност бивш следовател Петьо Петров - Еврото в „120 минути“. 

Медията предлага в жанра разследваща журналистика и серия от кратки разследващи 
форми по даден проблем (серия репортажи или проверки). Така чрез последователно 
надграждане, проследяване във времето и в своята съвкупност те могат да изпълнят ролята на 
завършено журналистическо разследване. Такъв пример е серията от разследващи репортажи 
на Габриела Андреева за имотните измами със задържане на стоп-капаро от едно и също лице-
брокер, излъчени последователно в сутрешните блокове и новините. Показателен белег за тях е 
последователното развитие на темата в няколко репортажа и отчетливият обществен ефект – 
възстановяване на средства на част от потърпевшите и активизиране на институционалните 
проверки. Друг такъв пример е двата серийни репортажа на Лора Костова по екологичен 
проблем с нерегламентираното сметище край столичния квартал „Филиповци“, които в 
съвкупност представляват пример за кратка форма на разследваща журналистика с ясно изразен 
контролен и обществено значим характер. 

В разследващите кратки репортажи за измами се прилагат част от основните методи на 
разследващата журналистика - подставено лице, скрита камера/микрофон, симулира се „таен 
клиент“, извършва се практически експеримент, контролирано плащане за проверка на схемата 
или се ползват записани от зрители записи. 

Повечето разследващи репортажи са по сигнали на зрители. По-рядко журналистите 
сами намират и изследват даден проблем, който да разкрива в дълбочина престъпления, 
корупция, злоупотреба с власт, обществено значими тайни, които накърняват обществения 
интерес. Водещ отличителен белег на журналистическото разследване е потенциално или 
реално накърняване на обществения интерес.  

Отличаващите се журналисти – автори на форми на разследваща журналистика в БТВ са 
Марин Николов, Антоан Златков, Габриела Андреева, Мелина Василева, Владислава Тричкова, 
Екатерина Семерджиева, Лора Костова, Мария Савкова, Дани Атанасова и др. 
 
НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ  
 

В наблюдавания период – март, април и май, разследвания са излъчени в предаванията 
„Здравей, България“, „Събуди се“ и „Темата на Нова“. Те показват измами, водещи до 
материални или здравни щети за потребителите или се цели предпазване на хората от някаква 
потенциална заплаха. Похвален е стремежът да се поддържа регулярно разследваща тематика 
от постоянен журналистически екип. Вероника Димитрова има своя рубрика – „По следите“, 
излъчвана в сутрешното предаване „Здравей, България“ в четвъртък. Репортажите й се редуват 
с тези на Татяна Йорданова с рубриката „Високо напрежение“. Обикновено разследванията на 
двете журналистки са в поредици, показващи проблеми и злоупотреби и евентуалните 



17 
 

последствия за извършителите след време. Мариета Николаева представя своите проучвания в 
„Събуди се“ и „Темата на Нова“.  В „Темата на Нова“ едно разследване има и Петър Антонов. 
        

„Здравей, България“ – рубрика „По следите“  
Вероника Димитрова от години е специализирана в разследващи репортажи. В 

наблюдавания период журналистката продължава една отдавнашна своя тема – имотните 
измами, при които най-чести жертви са възрастни хора без наследници. Те са подмамвани с 
обещания за гледане срещу предписване на имотите им. В резултат на излъчени материали е 
осъдена измамница на 8 години затвор. Припомня се историята, пострадала жена разказва 
какво е преживяла. Излъчен е и репортаж за арести на участници в схема за имотни измами, в 
резултат на разследване на Вероника Димитрова.   
            В друго проучване е разобличена адвокатска кантора в Провадия, която заплашва 
длъжници на мобилни оператори, че ако не платят веднага сметките си, ще бъдат посетени от 
съдия-изпълнител и ще им бъде отнето имущество. Потърпевши, някои от които със скрити лица, 
разказват за психологическия тормоз, на който са били подложени.  
            Друга тема в рубриката е за Висшето училище по агробизнес в Пловдив, в което чрез 
фиктивни договори са източени милиони левове. Там конфликтът е семеен – жената на 
починалия собственик на частното учебно заведение разказва за измамите, извършени от 
доведената й дъщеря.  
           Разработена е и темата за смъртта на войник по време на наряд. Първоначално на 
близките е съобщено, че е починал от естествена смърт, после се оказва, че има огнестрелна 
рана. Майката и братът на младежа са потресени от опита да се прикрие инцидентът. Те 
допускат, че става дума за убийство. 

Рубрика „Високо напрежение“ 
Рубриката е авторска - на журналистката Татяна Йорданова. В едно от разследванията се 

проучва колцентър, в който наети служители се представят след едноседмично обучение за 
медицински лица, които рекламират по телефона нерегистрирани хранителни добавки. 
Записването за обучение е много трудно, става само чрез препоръки на работили в колцентъра, 
но Таня Йорданова успява. Тя е подготвяна онлайн. Обучителят, говорещ не много добър 
български език, обяснява как да бъдат манипулирани клиентите, да бъдат плашени, че ако не 
закупят скъпите добавки, има опасност да се разболеят тежко. Бивш служител със скрито лице 
разказва, че фирмата е латвийска и обещава при големи продажби високи заплати от 3000 евро, 
но мнозина били уволнявани, защото не се справяли. Оказва се, че хранителните добавки дори 
не са регистрирани и не се знае изобщо дали не са вредни за употреба.    

В друго свое проучване Таня Йорданова разказва за нова мода в козметични салони, в 
които се предлага венозно вливане на коктейл от витамини и минерали, което води до 
подмладяване, повишено либидо, прочистване на организма. Коктейлите са на цени от 70 до 
700 евро, а вливанията са правени от лица без медицинско образование. Жена със скрито лице 
разказва, че след такава процедура едва е била спасена в спешното отделение на болница. В 
разследването са показани салони в Бургас, София и Пловдив. Използвана е скрита камера, а в 
салоните обещават чудодейни резултати.  Лекар коментира колко опасно е всичко това и какви 
рискове крият подобни вливания, извършвани от хора без квалификация.     

Друга тема на Таня Йорданова е поставянето на филъри в гърдите на жени. Повод е 
смъртта на млада жена в Дупница след такава процедура. Оказва се, че това е забранено в 
България от 2017 г., но лекарят, виновен за трагичния случай, продължава да практикува. Таня 
Йорданова му се обажда по телефона, за да се запише за процедура, а той обяснява, че в 
момента няма доставки на филъри поради войната в Близкия изток, но се надява скоро да 
получат. Когато журналистката се разкрива и му напомня за забраната на тази процедура, той 
затваря телефона.    

Също във „Високо напрежение“ е разработена темата за трафика на жени, които са били 
привличани онлайн с обещания за любов и семейство или добра и високо платена работа в 
чужбина. Накрая след тяхното заминаване се оказва, че трябва да започнат да проституират. 
Жена със скрито лице разказва за премеждията си.  
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Предаване „Събуди се“   
В него Мариета Николаева разработва темата за покупка на коли, които впоследствие са 

отнети от собствениците, защото се оказват откраднати и издирвани в чужбина. Най-
парадоксалният случай е за автомобил, закупен от шоурума на голям вносител. Стига се дотам, 
че клиентите са принудени да плащат данъци за нещо, което вече не могат да използват.  

В „Събуди се“ Мариета Николаева презентира и своето разследване за тайно общество, 
което привлича последователи. Цялостната разработка е същия ден в „Темата на Нова“. 

„Темата на Нова“  
Тайното общество Когиталност привлича хора, които изживяват някаква криза, чрез видеа 

в интернет. Това според специалистите не е криминално деяние, а по-скоро ментално 
престъпление. След като желаещите да се присъединят към сектата я посетят в малко населено 
място, те са подложени на психологическа обработка да закупят къщи в околността и да ги 
ремонтират в полза на обществото. Когато стават обект на грубо отношение и усещат, че са 
манипулирани от гуруто, те напускат селището и оставят имотите в ръцете на създателите му – 
семейни мъж и жена. Със скрита камера са заснети моменти от семинарите, които са 
коментирани от психолога Тодор Тодоров като „абсолютни глупости“, еклектика от теории и 
измислици, целящи да омаят хора в депресия. Той отчита, че всичко става доброволно и няма 
принуда, правейки аналогия с неправителствената организация в хижа Петрохан.  

В „Темата на Нова“ е представено и проучване за камерите, които правят хората обекти на 
почти пълно проследяване в ежедневието. Един човек в Лондон например може да влезе в 
тяхното полезрение до 150 пъти на ден, движейки се по улиците. Но големите рискове се крият 
в монтираните камери в домове, офиси и обществени сгради. Те могат да бъдат пробити от 
хакери във всеки един момент и личният живот да стане обществено достояние, което дава 
възможност за изнудване или комерсиално използване на видеата. Специалисти коментират 
възможностите да се предпазим от подобни опасности. 

 
Изводи:  

Разследващата журналистика в НОВА ТЕЛЕВИЗИЯ е значителна по количество. 
Телевизията се стреми да я поддържа в няколко свои предавания, като в „Здравей, България“ 
присъства почти всеки четвъртък с редуване на две рубрики – „Високо напрежение“ и „По 
следите“. Разчита се най-често на свидетелски показания на потърпевши. Когато хората не 
желаят публичност, лицата им са закрити, а гласовете – променени. Използва се скрита камера, 
липсват репортажи, базирани на документи. След представянето на определен казус се дава 
думата на квалифицирани специалисти, които коментират видяното. Не се констатират 
нарушения на Закона за радиото и телевизията. 
 
BULGARIA ON AIR  
 

Мониторингът обхваща предаванията „България сутрин“, „Новините ON AIR“, „Денят ON 
AIR“, „Опорни хора“, „Директно", „Историите ON AIR", „Големите последици". 

Проверката установи наличие на журналистическо разследвана в рамките на 
предаването „Историите ON AIR", излъчено на 03.05.2026 г. от 18:00 ч. „Историите ON AIR" е 
авторско предаване на журналистката Миглена Георгиева. В конкретното издание 
разследването проследява причините за опустошителното наводнение в курорта „Елените“ 
(община Несебър) след двудневните проливни дъждове на 2 и 3 октомври 2025 г., при което 
загиват четирима души. 
 Водещата и автор на предаването представя свое разследване под формата на 
документален филм, озаглавен „Потоп". Авторката разказва за наводнението в курорта. 
Журналистическият материал започва с реални кадри и видео от наводнението. Водещата 
разказва за причините, довели до потопа, като ги систематизира в две групи: природни 
катаклизми и особености на релефа и местоположението и другата група причини определя, 
като човешки фактор (престъпления, корупция, злоупотреба с власт и алчност). Филмът разкрива 
как човешката намеса – строителство в заливните зони и върху  пресъхващо корито на река 
Дращела (Козлука) е основен фактор за трагедията. Направен е паралел и с предишни водни 
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бедствия в България, като тези в Аспарухово, Мизия и село Бисер. Авторката обяснява генезиса 
на потопа, като природно явление и особеностите на терена. Дава конкретни стойности за 
количеството на валежите, които се равняват на месечната норма, което води до внезапното 
прииждане на вода в дерето "Козлука". Доц. Д-р Стелиян Димитров, Геолого-географски 
факултет на СУ в интервю посочва причините за увеличаване на ударната сила на водата, която 
не може да се поеме от хидротехническото съоръжение и дерето, което влиза под пътя. Като 
причини за това е "алчност и глупост" - реката Дращела е била застроена.  
 Потърсено е становището на кмета на Община Несебър Николай Димитров. Той показва 
кореспонденция с фирмите нарушители и съобщава, че са направени два акта по 15 000 лв. и 
два акта по 1500 лв. за това, че не са си разчистили незаконните сметища. Фирмата обжалва 4 те 
наказателни постановления (НП), които са отменени от съда. Показани са съдебните решения за 
отмяна на НП. Кметът посочва, като една от причините за наводнението, съществуването на 
депата за отпадъци. 
 Показана е писмената позицията на Министерството на околната среда и водите,  
относно законността на изградените обекти. Позиция на ръководството на ваканционно селище 
"Елените", според която всички сгради са законно изградени, в основата на комплекса е 
изграден масивен отводнителен колектор, който функционира безпроблемно повече от 30 
години. Излъчени са кадри от интервю с тогавашния премиер Росен Желязков, който поема 
ангажимент, че ще бъде проверено всичко и ще се потърси отговорност от виновните. 

Журналистката напомня за 19 юни 2014 г. Варна, кв. Аспарухово, когато проливен дъжд 
и незаконно строителство в деретата са причина за трагедията отнела живото на 13 души.  
Излъчват се архивни кадри от наводнението. Живущи от кварталите, трима мъже и една жена, 
разказват за непочистените дерета, които са превърнати в нерегламентирани сметища, как са се 
спасили, за големите щети. В този случай на незаконно строителство е пазар на ул. „Моряшка“, 
изграден върху незаконна плоча, излята над коритото на дерето, минаващо там през 1998 г. 
Общинският съвет отстъпва право на строеж върху дерето за 30 г. В дерето в кв. Аспарухово са 
построени незаконни сгради. Пазарът и незаконните постройки образуват бентове, които се 
късат и приливната вълна става опустошителна. Години по-късно Апелативният съд във Варна 
приема, че основна причина за настъпилото наводнение е екстремният дъжд. Свлачищата, 
незаконните постройки в деретата не са основната причина за драстичния размер на щетите. 

Филмът разглежда и причините за друго наводнение, което е два месеца по-късно. Нов 
потоп на  2 август 2014 г. в град Мизия. Излъчен е свидетелски разказ на мъж от Мизия, според 
който 400 къщи са наводнени, 2 души загиват, 50 къщи се срутват и много животни се давят. 
Следва разказ на полк. Петьо Мирчев, пилот на хеликоптер "Кугър" за спасителната акция на 14 
бедстващи човека. Антон Христов, спасител обяснява трудностите, които са срещнали, при 
изнасяне на обездвижени хора от къщите им. Жителите на Мизия смятат, че са изпуснати 2-3 
язовира без предупреждение. В интервю Николай Ненковски, зам. - кмет на Община Мизия през 
2014 г., разкрива информация, за компрометирани стени на язовири, като една от причините за 
бедствието. "Стените не са ремонтирани, нивото на водата на язовирите не е поддържано на 
2/3, а са били пълни до горе." Съобщава за скъсани преливници и няколко паднали стени. Година 
по-късно прокуратурата излиза с окончателно становище, че бедствието се дължи на поройните 
дъждове, високо ниво на подпочвените води и преовлажнената почва.  

Село Бисер, 6 февруари 2012 г. Стената на язовир Иваново, община Харманли се къса и 3 
метрова вълна  залива село Бисер отнемайки живото на 11 души и разрушавайки 50 къщи. Разказ 
на очевидците Ники Матанов, фоторепортер в HASKOVO.NET и Божидар Събев, журналист в 
HASKOVO.NET, според които язовирът е бил военно съоръжение, което е изоставено и 
занемарено. Според тях се касае за размита отговорност между ведомства в държавата. 
Оправдават тогавашния областния управител за наводнението в Бисер. 

В края на предаването водещата обобщава, че отговорността за правилните решения за 
управлението на ресурси и инфраструктура е изцяло в ръцете на гражданите. 
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ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ  
 

В периода на мониторинга доставчикът на медийни услуги не предоставя за 
разпространение профилирано предаване за журналистически разследвания.  

Разкрития и коментари по актуални криминални случаи, финансови схеми и други 
незаконни практики присъстват в рамките на публицистичните предавания чрез участие на 
разследващи журналисти и експерти, както и информационно в новините. 

В централните обедни и вечерни емисии новини ежедневно се разгласява и проследява 
информация за акции на МВР, включително по време на предизборната кампания, разкрития на 
властите или алтернативни разследвания по водещи престъпления.  

В сутрешното актуално-публицистично предаване „Още по темата“ е излъчено едно 
специализирано експертно разследване. На 04.05.2026 г. правният експерт Даниела Пенева от 
независимата неправителствена организация „Антикорупционен фонд“ разкрива сериозни 
нарушения при осем обществени поръчки за ремонт на големи държавни театри на стойност пет 
милиона лева с принципал Министерство на културата. Извършената от организацията проверка 
е установила конфликт на интереси, нарушения в класирането на участниците и финансови 
злоупотреби. Търговският регистър и Централният професионален регистър на строителя са 
упоменати като източници, които потвърждават манипулиране на обществените поръчки. 
 Разследващи журналисти, независими анализатори, представители на гражданския 
сектор или лично засегнати лица гостуват основно във вечерното информационно-аналитично 
предаване „Денят на Дарик“. На 22.05.2026 г. в „Денят на Дарик“ гост е Атанас Чобанов – 
разследващ журналист от BIRD.BG, който информира обществеността за разследване на 
държавата Лихтенщайн по схема за пране на пари от Делян Пеевски чрез офшорни сметки и 
използването им за покупката на „Булгартабак“. Гостът отправя критика към българската 
прокуратура, която отказва съдействие на разследването в Лихтенщайн и определя като 
„скандално“ съдебното решение за парична глоба на Петьо Петров – Еврото по казуса „Осемте 
джуджета“, излязло в същия ден.   

В програмната схема на ДАРИК РАДИО БЪЛГАРИЯ отсъства специализирано предаване 
за разследваща журналистика. За разглеждания период не са установени и отделни собствени 
журналистически разследвания.  
 
ЕВРОКОМ  

 
„Разследването“ с водещ Валя Ахчиева се излъчва през вторник от 21 ч. (два пъти 

месечно). Съдържа коментар на водещата в студио по случая, интервюта с длъжностни лица и 
потърпевши, показват се документи.   

Разследващ елемент: предаването представя различни случаи на ощетяване на 
конкретни лица, заобикаляне на законови изисквания от частни и от длъжностни лица. Случаи 
на нарушения и последващо бездействие от страна на държавни институции и структури. 
Представят се и документи. Водещата работи по сигнали и често те са конкретни и единични 
случаи, случаи на нехайство или пропуски в закона. Някои предавания изследват по-мащабен 
проблем – като разследването лежат ли наистина в болница хората, които същевременно са 
отчетени в НАП като посетители в игрални зали. Но в конкретното разследване въпросът дали 
има фиктивни болнични остава със скромен отговор, доколкото някои детайли по законовите 
норми, например, не са достатъчно добре осветлени. 

В периода на наблюдението са излъчени 6 предавания. Детайли от тях:  
10.03. Дупница: прокурорите и лъжите е фокусирано върху история, свързана с екипа на 
предаването. Водещата е била в частна болница, за да получи информация защо смъртен акт не 
е въведен в системата. Впоследствие управителят на болницата твърди, че е бит от екипа  – 
предаването се фокусира върху набеждаването и лъжесвидетелстването.  
24.03. Разследването за Даная и двете експертизи. В предаването се говори за проверка – 
експертиза по случая. Прокурорът прекратява разследването след като вещи лица са приели, че 
лекарите са действали адекватно. Експертите са цитирани с техните имена и лечебни заведения. 
След това се прави паралел с друга експертиза, изготвена в Германия, която твърди че има 
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неправилни действия, различни от добрата медицинска практика. Но за тази експертизата не е 
ясно от кого и къде е направена, единствено, че е „независима частна експертиза“. Предаването 
остава с фокус върху частния случай. 
07.04. Пациенти на хазарта. От информация изнесена преди време от НАП и Здравна каса се 
оказва, че много пациенти са посещавали казино, докато са в болница. Представени са данни от 
проверки от държавни институции, предоставени след нейно писмо. От здравната каса са 
направили проверки, които се оспорват от водещата. Тя предполага, че или има фалшиви 
хоспитализации или откраднати данни (има и други варианти, но те биха изисквали вникване в 
ситуацията). При разговор с представител на НАП се разбира, че в казината имат данни на 
посетителите – и не им трябва да ги крадат. Разследването не стига до някакъв ясен резултат. 
21.04. Земеделски войни разказва за случай със Земеделска кооперация, която е избрала нов 
председател, изборът е оспорен съдебно от член и това блокира дейността й, тъй като няма 
легитимно ръководство. В същото време в нивите влиза чужда техника и извършва засяване. 
Материалът повтаря по-ранна медийна публикация от самите кооператори, допълнено от 
разговори с кооператори, видео материал от член на кооперацията и интервюта с длъжностни 
лица. 
12.05. Елените – заложници на беззаконието припомня се опустошителното наводнение 
ноември 2025 г. Темата е хотел Негреско, който като пример за незаконно строителство има  
заповед за събаряне от ДНСК, но тя се оспорва пред съда. Предаването представя доклад от 
собственик на имот за ситуацията – всички факти документи, цифри са от неговия доклад. 
Представени са и разговори с други собственици на имоти в сградата. 
26.05. Болницата и спящите контрольори. След предходно предаване „Пациенти на хазарта“ 
ситуацията не се е изяснила. Има сигнал към предаването, че хоспитализирани в неврологично 
отделение на Общинската болница в Елин Пелин пациенти ходят само за процедури без да 
лежат в болницата. Ахчиева подава сигнал по официален ред и иска внезапна проверка. 
Проверяващите обаче отиват към 9 ч. когато пациентите са в болницата за процедурите и само 
някои липсват. Водещата решава да провери сама и отива на 12.04. към 17 ч. като твърди, че е 
на посещение на болен. В отделението има само един пациент. Ахчиева звъни на пациенти да 
ги пита защо не са в болницата. Впоследствие водещата разговоря с управителя на болницата, 
която твърди, че на болните е позволен домашен отпуск.   Ахчиева отправя запитване до НАП за 
отчетени посещения в игрални зали в продължение на изнесените данни. Броят се увеличава, в 
някои случаи лицето всеки ден е в игрален дом, което за автора на предаването значи или липса 
на контрол или пациент фантом. В разговор с представител на РЗОК тя коментира, че е разкрита 
от контрольора като подател на сигнал и че има уволнена медицинска сестра. Водещата 
разговаря и с управителя на НЗОК, който разказва какво планират като контрол съвместно с НАП. 

 
КАНАЛ 3  
 

В актуалните предавания „Денят“, „Беновска пита“, „Разговор. Факти“, „Опозиция“, 
„Патарински Live“, „На площада с Тишо“, „ИПВ подкаст“, „Без коментар“, „Плюс едно“, „Диван“, 
„Четвъртата власт с Ник Щайн“, „Коментар. Свобода“ не се наблюдават разследващи материали 
на журналисти и водещи на предаванията. Участниците в тях (представители на различни 
политически сили, експерти, икономисти и др.) коментират вътрешно-политически и 
геополитически теми.          
  В отделни издания на предаването „Животът на живо“ (излъчва се всеки ден в различни 
часови пояси) се установява наличие на разследващи репортажи, свързани с проверки на факти, 
работа по събиране на доказателства, проследяване развитието конкретни събития, работа с 
различни източници и анализ при представянето на различни теми в търсене на решения. В 
предаването се излъчват видеоматериали за разследване по различни теми, свързани с 
икономика, инфраструктура, корупция, екология, купуване на гласове, животновъдство, 
незаконно строителство. 
  На 02.03.2026 г. в „Животът на живо“ е включено видео на Антикорупционен фонд на 
тема „51 години „Хемус“- половин век обещания, половин магистрала“.  
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  Представено е разследване по темата защо не е изградена докрай магистралата. 
Съобщава се, че от заплануваните 425 км до днес построени са по-малко от половината. Според 
разследващите от Антикорупционен фонд една от причините е впечатляващата корупция около 
този проект. През 2020 г. държавната компания „Автомагистрали“ плаща на три фирми - 
подизпълнители 323 милиона лева авансово в нарушение на закона. Вместо да отидат за 
строежа на 68 км път, 54 милиона от тези аванси се отклоняват към мрежа от кухи фирми. От 
юни 2020 г. до септември 2021 г. вербувани лица почти всеки ден ги изтеглят в брой в офиса на 
„Интернешънъл Асет Банк“, товарят ги в чували и ги карат до склада на единия подизпълнител в 
с. Зелендол, Благоевградско. През 2023 г. директорите на трите фирми-подизпълнители почти 
са били обвинени за образуване и ръководене на организирана престъпна група (Виктор Велев, 
собственик на „Водно строителство-Благоевград“ АД, Христо Савев, собственик на „Грома Холд“ 
ЕАД, Маргарита Попиванова, изпълнителен директор на „Европейски пътища“ АД). Малко преди 
да внесе обвинителния акт, прокурорът Ивайло Занев е бил отстранен от разследването на 
случая. Обвинението така и не е влязло в съда. Къде са изчезналите 54 милиона и до ден днешен 
е неизвестно. Към този момент обвиненията на Савев са свалени, а тези на Велев и Попиванова 
значително смекчени. Според разследващите от Антикорупционен фонд Попиванова има всички 
основания да каже, че е свършила перфектна работа и ще остане това за идните поколения. 
Остава въпросът колко още пари ще потънат до завършването на „Хемус“ и дали магистралата 
ще бъде завършена някога.  
             На 06.03.2026 г.  в предаването „Животът на живо“ е излъчено видео на Антикорупционен 
фонд от 26.11.2024 г. – „Чирен: Поръчки с удобен наклон“. Велко Пеев разказва, че от непознат 
за него телефонен номер завоалирано го предупредили, че трябва да внимава с ръководството 
на „Булгартрансгаз“, да не го командироват до Виена, Австрия, и да не го сполети съдбата на 
бившия изпълнителен директор (намерил своята кончина в хотел във Виена). Велко Пеев до 
преди няколко месеца е бил вътрешен одитор на държавната компания „Булгартрансгаз“ ЕАД, 
специалист в областта на публичните финанси, работил повече от 15 години в това предприятие. 
Защо Пеев получава завоалирани предупреждения за живота си по телефона и защо кариерата 
му в „Булгартрансгаз“ приключва внезапно на 18.06.2024 г., когато ръководството на компанията 
го освобождава. Малко преди това той прави одит на един от най-мащабните проекти на 
дружеството - разширяването на единственото подземно газохранилище Чирен и открива 
свидетелства за сериозна корупционна схема, която ощетява националния бюджет с над 395 
млн. лева и застрашава безопасността на хранилището. Подземното хранилище Чирен е 
стратегически обект в енергийната инфраструктура на България и Югоизточна Европа. След 
началото на войната на Русия в Украйна през 2022 г. разширението му от настоящите 550 млн. 
куб. м. газ годишно до 1 млрд. куб.м. става проект от общ интерес за ЕС с оглед важността му за 
енергийната свързаност в Централна и Югоизточна Европа. Пеев посочва, че разширението на 
подземното газохранилище Чирен е в размер на над 720 млн. лева, финансирано и осигурено от 
ЕК, от „Булгартрансгаз“, от БЕХ и от Американската агенция за развитие. Още от обявяване на 
процедурата по възлагане започват да се случват странни неща. През март 2022 г. са обявени три 
отделни  обществени поръчки. През юни „Булгартрансгаз“ ги прекратява. През юли съобщава, че 
ще премине към възлагане на обща поръчка за целия проект. През август 2022 г. проектът 
изненадващо се разделя на три отделни обществени поръчки за наземни съоръжения, за 40-
километров свързващ газопровод и за сондажи. Разделянето на три повишава цената, 
затруднява техническото изпълнение и ограничава конкуренцията. Големите международни 
компании се отказват от поръчката още на този етап, те сезират КЗК, различни международни и 
национални институции със сериозни съмнения за пороци и дори корупционни практики. Така 
обявените обществени поръчки ще генерират повече разходи, отколкото възлагането на обекта 
в цялост. Разделянето на три поръчки е предпоставка за доставка на три различни типа 
оборудване, а това крие опасности при бъдещето функциониране на газовото хранилище. 
„Булгартрансгаз“ е получил становище от консултанти, че проектът трябва да е единен. Въпреки 
това КЗК е дала зелена светлина на поръчките. И трите поръчки са спечелени от консорциум с 
един и същ водещ партньор - „Главболгарстрой“. Публичните финанси плащат увеличението в 
цената от разделянето на проекта, но и трите поръчки отиват при един изпълнител. Съобщава 
се, че най-значима за разширението е поръчката за подземните сондажи. На първо място е 
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класиран консорциум с водещ партньор „Атоменергоремонт“ АД. Избраният изпълнител се 
отказва. Така през 2023 г. договорът е сключен с консорциума, класиран на второ място „Екзало 
дрийм Чирен“,  с почти 90 млн. лева над прогнозната цена. „Булгартрансгаз“ приема всичко това 
без възражение и продължава процедурата. През пролетта на 2023 г. Велко Пеев започва 
вътрешен одит на разширяването на Чирен и открива фрапиращи нарушения в изпълнението на 
договорите - не е спазено ключово изискване на техническото задание. Изпълнителят няма 
свобода да променя тези технически параметри, препоръчани след обследвания още в средата 
на 90-те години с оглед характеристиките на резервоара. Въпросът е кой ще поеме 
отговорността. 
             В издания на предаването  „Животът на живо“ са излъчени видеоматериали, в които 
Йордан Мицикулев2 разказва за заловена схема с дървен материал в община Вълчи дол. В 
разследващия репортаж на 08.03.2026 г. от 13:55 до 14:35 ч. Йордан Мицикулев посочва, че в 
община Вълчи дол се извършва гола сеч, за която няма обозначителни табели и документи. 
Показва три високопроходими коли, които не са на Горското и обяснява, че ще пита хората как 
се прави голата сеч. По думите му не са изчакали гората да се развие. Данните са, че фирма от 
Балчик изнася дърва за пелети в Румъния. Дробилките се продават на тон. Дръвчетата са на по 
15 години. Това си е гола сеч. Рязали са дърветата на един метър височина. Вижда се, че е бил 
пален огън. Мицикулев пита хората за коя фирма работят и за началника им, обажда му се по 
телефона и се интересува каква е тази сеч. Началникът казва името на фирмата „Боксер“ ООД и 
че офисът й е в Суворово, а документация има в Горското стопанство в Суворово. Йордан 
Мицикулев пита дали на мястото, където има сеч на дървета, има документи и отговорен човек 
да обясни случващото се и дали е изрядно всичко. Мицикулев иска да види камионите дали имат 
технически прегледи, снима регистрационните им номера. Оказва се, че камионите имат 
стикери-застраховки, изтекли 2025 г., 2024 г., 2019 г. Единственият редовен камион има 
застраховка до 20.03.2026 г. Един човек показва на Мицикулев документи за дървесината, 
обектите и камионите.  Мицикулев тръгва с кола по следите на един от камионите и подава 
сигнал на тел. 112, че камионът е с изтекла застраховка и се движи в посока Войводино-
Николаевка без винетка. 
              В поредица от издания на предаването „Животът на живо“ са излъчени разследващи 
репортажи за замърсяване на околната среда. Обект на разследване са дейности на фирми, 
които изхвърлят отпадъци на нерегламентирани места, с което се застрашава екологичното 
равновесие. За по-обстойни разследвания се съдържа информация във видео на „Свободен 
глас“ за нерегламентирани сметища край Бистрица (на 11.03.2026 г.). За сметище на строителни 
отпадъци в Радомир е излъчен видеоматериал на Кирил Георев на 11.03., на 12.03., на 
15.03.2026 г. За непочистено корито на река край Божурище и образувано свлачище е 
материалът на „Свободен глас“, излъчен на 05.03.2026 г. За позитивно развитие по казус с 
незаконно сметище в община Ракитово с решение да се изгради площадка за разделно събиране 
на отпадъци се съобщава във видеоматериал на Йордан Мицикулев на 04.03.2026 г. На 
05.03.2026 г. е излъчен видеоматериал на Антон Антонов за наличие на инертни материали по 
стария път в община Иваново. На 17.03.2026 г. е излъчен видеоматериал на Йордан Мицикулев 
и Станислав Жулев за проверки на РИОСВ и МОСВ на рекултивирано сметище в Бобов дол, 
където някога е имало кариера. Съобщава се за договор между общините Дупница, Сапарева 
баня, Бобов дол и „Евроимпекс“ ЕООД, сключен без гласуване в Общински съвет. Договорът 
обвързва общините да изплащат на „Евроимпекс“ по 480 лв. на тон отпадъци. Жителите на 
общините плащат двойни и тройни данъци за смет, а боклукът отива в гората.  

На 18.03.2026 г. е излъчен разследващ репортаж на Йордан Мицикулев, че извикани по 
сигнал служители на РИОСВ и МОСВ не са отразили проблемите за наличие на сметище в област 
Кюстендил (Повторение в 13:48 ч.). На 22.05.2026 г. е излъчен видеоматериал на Йордан 
Мицикулев, че унищожаването на карстов извор Клептуза продължава дори и след забрана за 
строителни дейности. От фирма „Дойчев инженеринг“ докарват пясък и с багер зариват. Хората 
работят без работно облекло, нямат каски. Идват камиони, вкарват пясък и всички създадени 
дупки се зариват. Има нарушения и сериозни несъответствия. Спрямо чертежи и реално 

 
2 Представител на ПП Величие, кандидат за народен представител 
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изпълнение - огромни пропуски. Бетонното съоръжение няма проекти. Има притеснителни 
факти, но не спират ремонтните дейности. Има разлив. На табела се вижда, че има разрешение 
за строеж № 160 от 12.09.2025 г. Предния ден Мицикуев разговарял с кмета на Велинград 
Костадин Коев, като му дал по-добро решение,  но изискващо много планиране, за да бъде 
красиво. Кметът официално потвърждава, че обществеността е излъгана за пореден път. От 
Техническия  надзор са заявили, че имат забрана за всякакъв вид дейности до второ нареждане, 
но тази забрана не се спазва и всичко се засипва. Бил е подаден сигнал на тел. 112. На 30.05.2026 
г. е излъчен видеоматериал на Йордан Мицикулев за строителство при карстов извор Клептуза 
– Велинград. Мицикулев се е сдобил с чертежите и показва, че изпълненото строителство в 
района няма нищо общо с това в проекта. Имал е среща и с архитекта на общината. 
               На 08.03.2026 г.  в предаването „Животът на живо“ е излъчено видео на  „Свободен глас“ 
на тема „Купувачите на гласове в Бургас“. Един човек сам се е свързал с представители на 
„Свободен глас“. Има основни фигури, които разпределят парите по райони - за Сунгурларе 
отговаря Георги Джендов, за махалите „Рудник“, „Мината“- Ангел Исаев, за „Средец“- Данчо 
Ларжа, за Несебър - Михаил Михов. На предни избори отново са присъствали в списъци на 
продавачи на гласове. В „Свободен глас“ имат информация, само полицията да поиска, са готови 
да й съдействат. За община Камено, Ради Каменски и Стоян Тенекиджиев, са хората, които 
разнасят парите и осигуряват финансирането за купуване на гласове.  
  На 17.03.2026 г. в 11:43 ч. в „Животът на живо“ е представен материал на Георги Георгиев  
за разследване на „БОЕЦ“, започнало в края на 2024 г. от един лист хартия, намерен сред 
документите в архива на Петьо Еврото, донос на неговия брат за Райдовска. Отнело е почти 2 
години, за да наредят целия пъзел, да получат всички документи, да подредят хронологично 
събитията, цялата схема на модела „Осемте джуджета“. В разследването с правна експертиза се 
е включил адвокат Методи Лалов. На 16.03.2026 г. архивът е бил приет от министъра Янкулов в 
Министерството на правосъдието. През изминалите две години „БОЕЦ” заедно с Bird и Bivol 
направили задълбочено разследване по документите в този архив. Предстои развитие - М. 
Райдовска е един от тримата кандидати в началото на 2026 г. за нов български европейски 
прокурор. Ще бъдат сезирани г-н Гюров, Министерския съвет и Европейската прокуратура и ще 
им предоставят цялостното разследване с документи и доказателства. 
  На 18.05.2026 г. в предаването „Животът на живо“ в 12:11 ч. Георги Георгиев от „БОЕЦ“ 
разказва за разследването по темата „Регистъргейт“. Съобщава, че започнали в понеделник с 
акция в Агенцията по вписванията, когато огласили основната информация за изчезнали над 
2000 нотариални актове от архивите. Във вторник от „БОЕЦ“ публикували протоколи - описи на 
изчезнали нотариални актове, продължили с показване на кадри от помещенията, в които се 
съхраняват архивите. Публикували доклад от 37 страници на Инспектората, в който са 
констатирани нарушения, включително и по отношение съхранението на архивите. След 
публикуването на доклада с „БОЕЦ“ се свързал Марио Манев, който се оказал автор на сигнал, 
въз основа на който е извършена проверката от Комисията към Инспектората, която е завършила 
с доклад. Гост в студиото  е  Марио Манев, когото Георги Георгиев поздравява за смелостта да 
се свърже с „БОЕЦ“. По думите на Георгиев има страх сред служителите в Агенцията по 
вписванията. С „БОЕЦ“ са се свързали десетки бивши и настоящи служители, но към момента 
Манев е единственият, който е приел да застане с името и лицето си и да говори по тази тема. 
Информация има за изчезнали над 2000 нотариални акта. Манев казва, че е работил от началото 
на 2024 г. в Агенцията, към края на годината е освободен в рамките на изпитателния му срок, 
защото се е противопоставял на порочните практики. Бил служител в отдел „Регистрационни 
системи на регистрите“ (IT отдел). Занимавал със софтуера на Имотния регистър. Не може да 
каже колко са изчезналите актове. Влизал е в помещенията, където е архивът с информация за 
периода 1912 г.-1989 г. Манев казва, че е видял скъсана страница от документ. Служителка му 
казала, че има липсващи документи. В студиото Манев разказва, че е имало делегиране на 
задължения на служителите - пренасяне на документи, работа извънредно със заповед за 
ликвидиране на документи. Манев е бил на 01.04.2025 г. в Министерство на правосъдието. 
Накрая се свързал с Веселин Войнов, който бил тогава ръководител на Инспектората. В 
телефонен разговор Войнов казал на Манев, че е извършена проверка в Агенцията и уверява, че 
са си свършили работата - установили са много нарушения, имат подробен доклад, предаден на 



25 
 

министъра, а решенията трябва да се вземат от министъра. Манев води съдебни дела, които за 
момента печели. Изпълнителният директор Даниела Митева на Агенцията по вписванията е 
назначена през 2021 г. По думите на Георгиев  „Боец“ разполага с още един доклад от 2022 г. за 
установени нарушения. Марио Манев казва, че е човекът, разкрил тези факти.  
  Широк отзвук сред обществото има случаят със стадото на бай Рибан. Към настоящия 
момент няма решение на проблемите, възникнали още през 2024 г., когато в стопанството е 
обявено наличие на чума по дребните преживни животни. Оттогава над 2000 овце са затворени 
във фермата във Велинград. Случаят със стадото на бай Рибан поставя много въпроси как да бъде 
спасено стадото, какво е доверието на стопаните към институциите, какви са последиците от 
ограничителните мерки за износ на продукти.  
  На 01.04.2026 г. в програма Канал 3 е излъчен документален филм за историята и живота 
на бай Рибан (Георги Илиев) и на семействата на синовете му, посветили се на грижите за стадото 
и на животновъдството (излъчени са повторения на филма.). Темата присъства и в 
предизборната риторика преди предсрочния парламентарен вот. Представители на 
политически сили, кандидати за депутати (предимно от ПП ВЕЛИЧИЕ и от ПП „Движение на 
непартийните кандидати“) изразяват подкрепата си за решаването на проблемите в полза на 
българския производител. По Великденските празници хора от цялата страна отиват във 
фермата на бай Рибан за подкрепа. 
                Темата е развита в материали, излъчени на 20.03., 26.03., 07.04., 13.05., 19.05., 20.05., 
21.05., 22.05.2026 г. Видео на „Красива София“ съобщава за схеми срещу бай Рибан.  
   
                 Друга тема с широк отзвук сред обществото е незаконното строителство в местността 
„Баба Алино“ - Варна. По тази тема са излъчени разследващи репортажи в програма Канал 3. 
               На 16.05.2026 г. в предаването „Животът на живо“ е излъчен репортаж на Коста Стоянов3 
от местността „Баба Алино“. Съобщава се, че въпреки строителната забрана от 15.05.2026 г. 
продължават незаконните действия на украинската групировка КУБ. В кадри се виждат 
построените къщи, разкопаните пътища, машините, камиони. Коста Стоянов казва, че става дума 
за бездействие на местната власт и държавни институции, че ще продължава да снима и ще 
подава сигнали до полицията срещу незаконното строителство в летния сезон. Първите сигнали 
за незаконни действия са отпреди 9 месеца. От Районна прокуратура-Варна са съобщили, че има 
досъдебни производства за извършени престъпления. 
                На 27.05.2026 г. в „Животът на живо“ в 07:15 ч. е излъчено изказване на Коста Стоянов, 
че е внесъл документи в район „Приморски“ до кмета и до главния архитект на района, до 
председателя на Експертния съвет по устройство на територията (ЕСУТ) в община Варна и до 
всички членове на ЕСУТ във връзка с продължаващото незаконно строителство и незаконни 
обекти на украинската групировка КУБ във Варна. Искането на Стоянов е документът, с който се 
предвижда узаконяване на незаконните строежи на украинската групировка да не бъде 
разгледан на Експертен съвет и повече да не бъде внасян. Обръща се към членовете на ЕСУТ да 
прочетат документите, с които доказва, че всички институции са задействани и че незаконните 
обекти скоро ще бъдат премахнати. Има преписки в Районна прокуратура-Варна.     
                На 27.05.2026 г. в 11:50 ч. в „Животът на живо“ в 11:50 ч. е излъчено интервю на Коста 
Стоянов с подробности за незаконните действия на КУБ в „Баба Алино“‘. Стоянов е получил            
сигнал от местни жители за безчинствата на украинската групировка КУБ - незаконна сеч и 
незаконно строителство в горска територия, за която няма проведени никакви процедури по 
Закона за горите. Няма влязъл в сила подробен устройствен план, няма абсолютно никакви 
строителни разрешения. На 01.09.2025 г. от ПП „Възраждане“ във Варна направили 
пресконференция. На 18.09.2025 г. са подали сигнал до главния прокурор, до ДАНС, до 
Комисията за противодействие на корупцията и до същата комисия в Народното събрание. До 
ден днешен нямат отговор от Главна прокуратура, а от ДАНС са казали, че са прехвърлили 
преписката към Главна прокуратура. От други институции нямат отговор. Започнали да подават 
сигнали на местно ниво-до РДНСК-Варна, до Регионална дирекция по горите-Варна, до РИОСВ-
Варна, до Община Варна, до министъра на земеделието, който от трибуната на Народното 

 
3 Депутат от ПП Възраждане 
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събрание категорично е потвърдил, че абсолютно всички действия на украинската групировка 
КУБ във Варна са незаконни. По думите на Стоянов всичко се е случвало с бездействието на 
Община Варна. Павел Павлов е бил 8 месеца временно изпълняващ кмет, докато кметът на 
Варна е бил в ареста, но той не направил абсолютно нищо по въпроса. В територията на 
природния парк Златни пясъци украинците изхвърлят земни маси и правят строителни сметища.  
  В „Животът на живо“ на 27.05.2026 г. е излъчено изказване на Стела Николова, че 
предишната общинска администрация на район „Приморски“ е издала 10 удостоверения за 
търпимост. Всичките са издадени по времето на мандата на ГЕРБ - май, юни, юли 2023 г., 
подписани от главния архитект на р-н „Приморски“. Прокуратурата от 2024 г. е завела 2 
досъдебни производства и разследва документна измама и декларация с невярно съдържание 
- представител на КУБ е декларирал, че строежите са от 2001 г., както е по закон, за да има 
удостоверение за търпимост.  В 16:05 ч. са излъчени изявления на представители на ГЕРБ-Варна. 
Балабанов посочва, че две години кметът Коцев и администрацията му не забелязвали как в 
местността „Баба Алино“ никнат 104 незаконни сгради. Според бившия главен архитект на Варна 
на третата година кметът Коцев установил незаконното строителство. Странното е, че е 
последните няколко дни администрацията на Община Варна предприема действия срещу тази 
дейност. От началото на 2024 г. от групата на ГЕРБ и техни колеги от други групи задавали едни 
и същи въпроси какво се случва със строителния контрол на територията на Община Варна. 
Отговорите от страна на администрацията са, че са подадени сигнали до различни институции.  
В 20:10 ч. е излъчен репортаж от извънредна среща между министри и експерти за незаконните 
строежи във Варна, по време на която се говори за резултатите от извършени проверки, показват 
се снимкови материали на местността преди и след строежите.  В 20:30 ч. е излъчено видео на 
Юлиян Губатов от територията на „Баба Алино“, където Губатов е  заедно с министъра на 
регионалното развитие и благоустройството и с министъра на земеделието и храните, които 
оглеждат незаконните постройки на украинската групировка КУБ. 
 
Изводи: 
  Установява се наличие на разследващи репортажи в издания на предаването „Животът 
на живо“. Представени са факти, документи, позиции на институции по съответните сигнали, 
данни от проверки, хронология на събития и процеси. В програма Канал 3 се включват 
видеоматериали, заснети от организации, представители на политически сили, граждани.  
               
 
НЕЛИНЕЙНИ МЕДИЙНИ УСЛУГИ 
 

Наблюдението обхваща сайтове, предоставящи нелинейни медийни услуги. Обект на 
конкретното наблюдение са пет сайта на доставчици, вписани в Публичния регистър (ПР) на 
Съвета за електронни медии. Прегледани и описани са публикуваните аудио- и/или аудио-
визуални материали, свързани с темата на наблюдението за периода м. март – м. май 2026 г. в 
сайтовете: www.dnevnik.bg; www.gospodari.com - обособена секция „Репортажи“; подкаст „Z-
Каст“ на www.clubz.bg; www.actualno.com - обособена секция „Студио Actualno”; 
www.zaistinata.com - обособена секция „Видео“. Проследено е дали съдържанието отговаря на 
основните критерии за разследваща журналистика: наличие на самостоятелна журналистическа 
инициатива, използване на документи и доказателства, работа с източници, проверка на факти, 
търсене на позиция от засегнатите институции или лица и разкриване на обществено значима 
информация, която не е била публично известна към момента на публикуването. 
 
zaistinata.com, обособена секция „Видео“ на доставчика Сдружение “ПРО ВЕРИТАС“ 

В секция „Видео“ на сайта преобладават интервюта, студийни дискусии, коментарни и 
аналитични предавания по теми, свързани със съдебната система, корупцията, медийната среда, 
политическите процеси и дейността на държавните институции. В редица материали се 
обсъждат вече известни журналистически разследвания или се коментират данни и факти, 
установени от други разследващи екипи. Самите аудио-визуални материали обаче 

http://www.dnevnik.bg/
http://www.gospodari.com/
http://www.clubz.bg/
http://www.actualno.com/
http://www.zaistinata.com/
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представляват разговорни и публицистични формати и не покриват критериите за 
самостоятелна разследваща журналистика. 
 
14.04.26 г. 
„Мария Цънцарова, Николай Стайков и джуджетата. Защо са ни журналисти“ - аудио-визуален 
материал с продължителност 00:54:03 ч., продукция на медията. В предаването „Големият 
въпрос“ с водещ Иван Бедров, гости в студиото са журналистите Мария Цънцарова и Николай 
Стайков. Разговорът е фокусиран върху ролята на разследващата журналистика, медийната 
среда в България и вече известни на широката публика разследвания. Основните теми, които се 
обсъждат са:  

- Проектът „Извън ефир“ - Цънцарова и Стайков представят нов журналистически проект, 
ориентиран към разследваща журналистика и обществени дебати; 

- Разследването на Антикорупционния фонд (АКФ) „Осемте джуджета“, свързано с Петьо 
Петров – Еврото. Обсъждат се последиците от разследването и твърдението, че 
описаните зависимости продължават да съществуват; 

- Ролята на журналистите - Според Стайков журналистите са необходими, защото 
институциите често не изпълняват достатъчно ефективно функцията си да търсят и дават 
отговори по обществено значими въпроси; 

- Медийната среда - Двамата участници коментират, че независимата разследваща 
журналистика в големите медии е ограничена. 
Обсъжда се и явлението „медийно-подобни продукти“ в социалните мрежи – 

съдържание, което изглежда като разследване, но не покрива професионалните стандарти на 
разследващата журналистика. 

Споменати са разследвания като „Осемте джуджета“, публикации на „Капитал“ за КТБ и 
„Апартаментгейт“, като пример за случаи, получили силен обществен отзвук. 

Материалът съдържа анализ, коментари и обсъждане на вече известни разследвания, но 
не представлява самостоятелно журналистическо разследване.  
 
25.02.2026 г. 
„Безплатна“ услуга за милиони, за която никой не е чувал” - аудио-визуален материал с 
продължителност 00:18:51 ч. 

Материалът не е публикуван в наблюдавания период март–май 2026 г., но съдържанието 
отговаря на характеристиките на разследващата журналистика. 

Разследването е реализирано от Фондация „Антикорупционен фонд“ (АКФ) и разглежда 
предполагаема схема за незаконно превъзлагане на дейности по пътна поддръжка и денонощна 
пътна помощ. Според представените данни чрез тази практика се отклоняват значителни 
финансови средства, а дейността се осъществява чрез мрежа от подизпълнители. Един от 
разследващите журналисти на АКФ, който се занимава със случая е Кристиян Юлзари. По случая 
работи заедно с правните експерти на АКФ – София Желева и Лора Георгиева.  

В хода на разследването са използвани различни журналистически методи, характерни 
за разследващата журналистика – работа с документи и обществени поръчки, анализ на 
договорни отношения, проверки на място, видеозаснемане, използване на скрита камера, 
интервюта със свидетели и представители на засегнатия бранш, както и отправяне на официални 
запитвания до държавни институции. 

Авторите проследяват дейността на дружеството „Юнит Асист“ ЕООД, на което по данни 
от разследването е възложено предоставянето на услугата „безплатна пътна помощ“. 
Представени са документи, видеоматериали и свидетелски показания, свързани с начина на 
изпълнение на дейността и последващото ѝ превъзлагане на други фирми. Разследващият екип 
извършва теренни проверки, документира разположението на специализирана техника и 
провежда разговори с представители на сектора. 

В материала са включени интервюта със собственици на фирми за пътна помощ, които 
твърдят, че са засегнати от практиките, описани в разследването. Представени са и кадри от 
скрита камера, както и телефонен разговор със собственика на „Юнит Асист“ Юлиян Янков. 

https://zaistinata.com/%d0%bc%d0%b0%d1%80%d0%b8%d1%8f-%d1%86%d1%8a%d0%bd%d1%86%d0%b0%d1%80%d0%be%d0%b2%d0%b0-%d0%bd%d0%b8%d0%ba%d0%be%d0%bb%d0%b0%d0%b9-%d1%81%d1%82%d0%b0%d0%b9%d0%ba%d0%be%d0%b2-%d0%b8-%d0%b4%d0%b6%d1%83/
https://zaistinata.com/%d0%b1%d0%b5%d0%b7%d0%bf%d0%bb%d0%b0%d1%82%d0%bd%d0%b0-%d1%83%d1%81%d0%bb%d1%83%d0%b3%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d0%bc%d0%b8%d0%bb%d0%b8%d0%be%d0%bd%d0%b8-%d0%b7%d0%b0-%d0%ba%d0%be%d1%8f/
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Посочва се също, че АКФ е отправил запитвания до Агенция „Пътна инфраструктура“ (АПИ), като 
са показани документи, свързани с обществените поръчки и комуникацията с институциите. 

Материалът надхвърля рамките на стандартен репортаж или интервю и съдържа 
основните белези на разследващата журналистика – самостоятелно журналистическо 
проучване, работа с документи, проверка на факти от множество източници, теренна работа, 
търсене на институционални отговори и разкриване на предполагаеми нарушения от значим 
обществен интерес. 

Разследването има и последващо развитие, но то е публикувано в текстов формат, а не 
като аудио-визуален материал. 
 
Извод: 

Проведеното наблюдение показва ограничено присъствие на разследваща 
журналистика в аудио- и/или аудио-визуален формат сред изследваните доставчици на 
нелинейни медийни услуги за периода март – май 2026 г. 

В наблюдавания период по-голямата част от съдържанието е съсредоточено върху 
новинарско отразяване, публицистични формати, интервюта, коментари и експертни анализи. 
Теми като корупция, злоупотреба с власт, проблеми в съдебната система, политически 
зависимости и обществено значими скандали присъстват регулярно в съдържанието, но най-
често са представени чрез разговори с гости в студио или чрез коментар на вече публично 
известни факти. 

При прегледа не се установяват системни прояви на разследваща журналистика в аудио- 
и/или аудио-визуален формат. В повечето случаи липсват характерните белези на 
разследващата дейност – самостоятелно журналистическо проучване, работа с източници, 
събиране и анализ на документални доказателства, теренна проверка на факти, търсене на 
институционални отговори и разкриване на обществено значима информация. 

В отделни материали, особено в секцията „Репортажи“ на gospodari.com, се наблюдават 
елементи на журналистическа проверка и граждански контрол върху работата на институциите, 
но тези публикации са насочени предимно към проверка на сигнали или фактологична проверка 
на публични твърдения и не достигат необходимата степен на задълбоченост, характерна за 
класическото разследване. 

Единствено в съдържанието на zaistinata.com е установен аудио-визуален материал, 
който покрива критериите за разследваща журналистика. Разследването „Безплатна услуга за 
милиони, за която никой не е чувал“ демонстрира използването на документални източници, 
теренни проверки, интервюта със засегнати лица, анализ на обществени поръчки, проверка на 
институционални действия и използване на скрита камера. Материалът разкрива информация с 
висока обществена значимост и представлява пример за систематично журналистическо 
разследване. 

Наблюдението показва, че разследващата журналистика остава ограничено представена 
в аудио- и/или аудио-визуалното съдържание на изследваните онлайн медии, като 
преобладават коментарни формати за сметка на журналистически разследвания. 
 
 


